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Haakon norvég király 
drámai kiáltványban hivta 

népét az ellenállásra
Elverom körül lesz a nagy csata a norvég és német

csapatok között

Szakadatlanig folyik az újabb angol csapatok 
pariraszaliasa Norvégiában

Londorf április IS. (Rador.) Az angol 
? adügyminisztériura közleménye szerint 
íz angol csapatoknak norvég partokon 
raló partraszállása tovább tart. Az angol 
aadero norvégiai egységei felvették a kap­
csolatot a norvég csapatokkal s közösen 
folytatják a hadműveleteket,

Stockholm, április 19, (Rador.) A Reu­
ter közli a stockholmi lapok tudósítóinak 
jelentését arról, hogy N&msos kikötőjében 
jjabb angol csapatok szálltak partra,

Párizs, április 19. i Rador.) Április 18- 
ía este a következőket jelenti a hadi köz- 
emény: A nap általában mozgalmas volt. 
A tengeri csaták után felismertünk egy 
hsüjyesztett német tengeralattjárót, me­
lyet ezelőtt hetekbe, támadott meg egyik 
árkaié hajónk. A teng e,-alattjáró elsü- 
yesztéséről annakidején a francia admi- 
ralitás nem tudott biztosat közölni.

Stockholm, április 19. (Rador.) A ha-

todik hadosztály parancsnoksága jelenti, 
hogy a norvég csapatoknak sikerűit az el- 

I műit nap folyamán megtartaniok áliásai- 
I kát, sőt egyes helyeken bizonyos mérték- 
I ben javult is a helyzet. Ugyancsak a Ra­

dor közli Stockholmból, hogy a törvényes 
norvég kormány csütörtökön este kiadott 
közleménye szerint az angol csapatok 
partraszalása Norvégiában tovább folyik 
s a norvég szárazföldi és tengeri haderő 
már meg is kapta az összeköttetést a ven­
dégcsapatokkal. A kormány az északon és 
Trondhjentől északra harcoló csapatok 
parancsnokságaitól kielégítő jelentéseket 
kap a mozgósítás végrehajtására. A jelen­
tések szerint a mozgósítás befejeződött s 
05 norvég csapatok parancsnokságai meg 
vannak győződve arról, hogy sikeresen 
szembe szállhatnak a német csapatokkal 
A németek előrenyomulása lassan fóíyin. 
Arcvonaluk délen most a Mjozetól Ran- 
fjord és Spirillem között húzódik.

Elváram körül készül a nagy csata 
a norvég és német haderő között

Stockholm, április 19. (Rador,) A Ha- 
■‘as távirati iroda jelenti, hogy a németek 
és norvégok közötti legnagyobb ütközetre 
rinden bizonnyal ma, vagy holnap kerül 
x>r Elverzm helyiség közelében, Csütör­
tökön délután a németek elfoglalták Slisa 
helyiséget, amely Elver ómtól délkeletre 

norvég előretolt állás volt. Svéd forrásból 
származó hír szerint a norvégeknek na­
gyon nehéz lesz szembeszállniok a német 
csapatokkal. Hír szerint Hamar városa 
már csak a nemetek kezén van, A norvé­
gek módszeresen és a legnagyobb rendben 
-onulnak vissza azzal a céllal, hogy ellen­
állást fejtsenek Id az elverumi frontsza­
kaszon. Ez lesz az első alkalom,, midőn a 
németek az elverumi fronton effektiv el 
enállássál találják szemben magukat. A 
németek támadásai ellenére a norvég ve­
zetőknek elhatározott szándékuk, hogy hő­
siesen védeni fogják magukat. Illetékes 
körök felteszik a kérdést, vájjon az ango­
lok tudnak-e csapatervsitéseket küldeni a 
-fontnak ezen szakaszára. Ezzel az eshető­
séggel számolva, a német csapatok ejtő­
ernyős osztagok segítségével szétrombol­
ják az Andalanesttől Norvégia déli részé­
be vezető vasútvonalat. A németek állító­
lag ellenőrzés alatt tartják Svédország és 
Norvégia közötti közlekedés főbb csomó­
pontjait.

A News rtifoflWe Írja: ,>A közel­
jövőben kedvTző hírek fognak ér- 
kcorf a norvégiai frontról

London, április 19, (Rador). A News 
Chronide diplomáciai tudósítójának jelentése 
a apján közli, hogy a közel jövőben kedvező 
hírek fognak érkezni a norvégiai hadjárattal 
kapcsolatban. Ezeket a híreket azonban nem 
‘tózlik a nagy nyüvánosággal, mert a lapok 
®ár eddig is számos alaptalan hirt közöltek 
* német-norvég háborúról.

Az angol sajtó, amely görgette, hogy a 
Norvégiái hadjárat minél gyorsabb ütemben 
•onyoiódjek le, elégtétellel fogadta a Norvé­
gról ér késő híreket. A hadügyminisztérium

ugyanis jelenteste, hogy az angol csapatok 
folytatják partraszállásukat Norvégiában és 
hogy kapcsolatot teremtettek a norvég és az 
angol haderők között. Mindezekből a jelen­
tésekből az derül ki, hogy a németek nyilat­
kozataik ellenére sem elég erősek ahhoz, 
hogy kettévágják Norvégiát.

Titokban tartják Haakon király 
tartózkodási helyét

Stockholm, április 19. (Rador). A norvég 
kormány, amelynek székhelyét szigorú titok­
ban tartják, megerősítette azt a hírt, amely 
szerint az angol csapatok felvették a kap- , 
csolaíot a norvég haderővel. Hasonlóképpen 
titokban tartják Haakon király jelenlegi tar­
tózkodási helyét is.

A németek továbbra is védelmi intézkedé­
seket tesznek, különösen Trondjem környé­
kén. A német csapatok erődítéseket építenek, 
amelyhez a polgári lakosságot is felhasznál­
ják.

Haakon király kiáltványa 
a norvég néphez

Stockholm, április 18. (Rador). Haakon ki­
rály az alábbi kiáltványt intézte a norvég 
néphez:

,,Az a kormány, amelyet a német meg­
szállás pillanatában Quisling őrnagy alakított 
Oslóban, lemondott és megelégedéssel álla­
pítható meg, hogy meghiúsult az alkotmá­
nyos kormány ellen harcoló kormány alakí­
tásának kísérlete.

Norvégiának egyetlen kormánya van, az, 
amelyet uralkodója nevezett ki és amely a 
parlament bizalmát bírja. A németek által 
megszállott területek közigazgatására alakí­
tott oslói adminisztratív tanács megteremté­
sét a ténybeli helyzet magyarázza meg. Ez a 
helyzet az erőszak szüleménye, amely meg­
sértette az ország törvényes jogait. E tanács 
nem képviseli a nemzet akaratát és nem bír 
törvényes léttel. Legfeljebb többé vagy ke- 
vésoé biztosíthatja a lakosság jogait, amíg 
ellenséges erők uralják a királyság egyes 
részeit.

A királyi k nniány viasza fogja szerezni 
a közigazgatási előjogokat, olyan mértékben, 
amilyen mértékben újból átveszi a tényleges 
uralmat e területek felt ft.

Az összes polgároknak biztosaknak keli 
lenniök abban, hogy a király és a miniszte­
rei mindent el fognak követni p,z elnyomók 
kiűzésére és a szabad és független Norvégia 
mielőbbi visszaállítására.

Az összes norvégek kötelessége hozzájárul­
ni ehhez, ha valóban norvégek akarnak lenni 
és maradni.

Mindannyiunk erőfeszítése által — fejez: 
be a királyi kiáltvány — vissza fogjuk sze- 
czni a haza szabadságát és a norvégen: ujbő1 

saját sorsuk urai lesznek".

Negyven német hadifoglyot szállí­
tottak partra Angliában

London, április 19. (Rador). Negyven né­
met hadifoglyot, akik német tengeralattjárók 
személyzetéhez tartoztak, csütörtökön este 
partra tettek egy északkeleti skóciai kikötő­
ben, majd vonattal ismeretien irányba szállí­
tották őket.

A Hardy angol f orpedórombc í ö 
legénységének számos tagja is 
Angliába érkezett

London, április 19. (Rador). Lap jelentések 
sezrint a cstücrtökön Skóciába érkezett hajó­
töröttek között van a Hardy angol torpedó­
romboló legénységének számos tagja is. A 
hajó a Narviknál lefolyt első tengeri csata 
alkalmával futott zátonyra. A torpedórom- 
boió parancsnoka életét vesztette a harcoarv 
A hajó legénységének egyik tagja elmondot­
ta, hogy a harc nehéz volt ,mert kedvezőtlen 
légköri viszonyok között, viharban folyt. A 
küz.'elem. két óra hosszat tartott. A hajó 
megsérült és megfeneklett, ágyul azonban to­
vábbra is lőttek. A legénység partraszállt s 
rövid idő múltán egy Narviktól néhány kilo­
méterre levő norvég faluba érkezett. Az igy 
megmenekültek a szárazföldről nézhették vé­
gig a narviki öbölben lefolyt második tengeri 
csatát.

Angol repülőgépek bombázták Var- 
nares repülőterét

Stockholm, április 19. (Rador). Svéd lapok 
azt jelentik, hogy angol repülőgépek bombáz­
ták Vamares repülőterét. A városba a né­
metek légi utón erősítő csapatokat küldtek 
a norvég frontra.

Német repülőgépek Svédország felelt
Stockholm, április 19. (Rador). Egy német 

katonai repülőgép csütörtökön átszállt Karl­
stad svéd város, Verl&nd tartomány székhe­
lye fölött. Este 6 óra 27 perckor légi riadót 
jeleztek, mely 7 óra 20 percig tartott. A lég­
védelmi tüzérség tüzelésbe kezdett. Német 
repülőgépek szálltak el a norvég határ men­
tén lévő területek felett, Jaemtland tarto­
mánytól a nyugati partig. A repülőgépek leg­
nagyobb része visszatért Norvégiába. Egyet­
len német repülőgép szállott dél felé.

Német repülő a Shetland-szigetek 
vidékén

London, április 19. (Rador). Csütörtökön 
délben egy Heinkel-tiqusu német repülőgép 
szállt el a Shetland-szigetek vidékén. Angol 
harci repülőgépek azonnal üldözésére indul­
tak. A német repülőgépnek sikerült elmene­
külnie, de egye len bombát sem dobott le.

Ismeretlen repülőgépek Belgium felett 
Brüsszel, április 19. (Rador). Csütörtökön 

Belgium középső része felett számos repülő­
gép haladt át, amelyeknek nemzetiségét nem 
lehetett megállapítani. A repülőgépek nagy 
magasságban, délről észak felé szálltak.

Továbbra is szívélyes marad a kap­
csolat Uruguay és Norvégia között

Montevideó, április 19. (Rador). A német 
benyomulás által teremtett helyzet nem mó­
dosíthatja az Uruguay és Norvégia közötti 
hivatalos kapcsolatokat —- jelentette ki Gu&ni 
külügyminiszter Otto Rolf and Vomdnak, aki 
repülőgépen Buenos Airesböl érkezett a je­
len helyzet kérdéseinek megtárgyalására.

Nyugatról nincs jelentenivalő 
Párizs, április 19. (Rador). A francia had­

sereg-főparancsnokság jelenti, hogy a nyu­
gati fronton nem történt említésre méltó 
esemény.

(Folytatása az utolsó oldalon.)

VILÁG TÜKRE

Mi volt Sáp?
Brüsszel, április hó

Két héttel ezelőtt, hétfőn este még részt- 
vett a minisztertanácson, előadta terveit, 
támadott, gúnyolódott, vékony, magas fej­
hangján nevetett és kedden reggel holtan 
feküdt ágyán Gustave Sap gazdasági mi­
niszter, Belgium .legfélelmetesebb embe­
re“.

Soha embert az indulatok árja ennyire 
nem vett körül, mint Gustave Sápot. Senki 
sem tudott irányában közömbös lenni. 
Vagy szerették, vagy gyűlölték és utálták. 
De voltak, akik szerették és gyűlölték is 
egyszerre. Szerették, mert tehetséges, ki­
tartó, szorgalmas ember volt, gyűlölték, 
mert kíméletlen, kegyetlen tudott lenni, 
sőt igazságtalan is, ha céljai eléréséről 
volt szó. Nem is hívták másként ország­
szerte : „le plus marvais caractére du Par­
lament“. A parlament legrosszabbkorakte­
rű embere távozott el vele az élők sorából. 
Nem értették meg. Féltek tőle, mert kiis­
merhetetlen volt, hideg, gyors és mindenek 
előtt: összetett egyéniség. Más ember volt 
a miniszteri székben és egészen más az el­
lenzéki oldalon, ahol valójában a legjob­
ban érezte magát. Életeleme volt a harc. 
az ellenzékieskedés, s ez az ösztöne egé­
szen az utóbbi napokban is megnyilvánult, 
amíkoris miniszter létére, lapja, a flamand 
nacionalizmus vezérorgánuma, a „Stan­
dard“ a legélesebb támadásokat intézte a 
kormány ellen. Talán még nem volt rá 
példa, hogy egy miniszter, saját lapjában 
gúnyolja, támadja, kritizálja azt a kor­
mányt, amelynek ő is egyik jelentős tag­
ja... Sapnak elnézték ezt is, mint sok 
nindent.

Szerették és gyűlölték.
1921-ben felállt a belga parlamentben 

egy fiatal, szőke, szemüveges, szikáraiaku 
képviselő és sziizbeszédében olyan táma­
dást intézett Joseph Wauters szocialista 
miniszter ellen, hogy csak úgy zengett be­
lé az előkelő kamara. A képviselők a pa­
dokat csapkodva pfujjoztak, kiabáltak, de 
Gustave Sap tulkiabálta, tulrikácsolta 
őket.

Az egész parlament ellene fordult, egy- 
csapásra népszerűtlen lett. De felfigyeltek 
rá s meglátták benne azt az embert, aki­
vel számolni kell, aki veszedelmessé vált­
hat. A fiatal képviselő megelégedetten 
mosolygott, mert tudta már, hogy rövide­
sen ő lesz a flamand nacionalizmus vezé­
re. Szószólója a flamand nemzeti jogoknak 
vezérharcosa annak a mozgalomnak, mely­
nek jelszava volt: „Los van Frankrijkl“ 
El Franciaországtól...

Belgium a háború után, érthetően, a 
szomszédos Franciaország felé indult, mely 
nek létét, függetlenségét köszönhette. Sáp 
Gustaven ak nem kis része van abban, hogy 
Belgium teljesen elkülönítette magát a 
gall birodalomtól s függetlenségi és sem­
legesség! politikát folytatva, megtartotta 
az objektiv egyensúlyt Németország és 
Franciaország irányában egyaránt.

Sáp szive Némteország felé húzott, de 
teljes siker volt az, hogy bár az ország 
nem fordult a germán szomszéd felé, de 
legalább kirepült Franciaország védőszár­
nyai alól. Többet nem is lehetett eléírni.

Néhány év telt csak el és Sapnak sike­
rült magához kaparintani a „Standard“- 
ot, a legjelentősebb flamand lapot, amely- 
lyel pozíciója még jobban megszilárdult. 
Szavát nemcsak a kamarában lehetett hal­
lani, de a lap hasábjain is. Már vezér volt. 
A flamand szélsőségek rajongtak érte, a 
vallonok gyűlölték, megvetették.

Egy napon a kamarában gyilkosere jü
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támadást intézett a legnagyobb belga ál- 
lanitérfiu, a Nemzeti Bank elnöke: Van 
Zeeland ellen, akit élete végéig ellenfelé­
nek tartott. Támadása ismét felháborított 
mindenkit, mert igazságtalan volt és ke­
gyetlen. Van Zeelandot személyében is tá­
madta: céljául tűzte ki, hogy száműzi a 
belga közéletből. Ez nem sikerült, de Gus­
tave Sap pénzügyminiszter lett. Kinevezé­
sének napján Rene Hislaire, a „L'indepen- 
dance Beige'* nagynevű főszerkesztője a 
kamara folyosóján mellének szegezte a 
kérdést:

— Gustave, hogyan merészelted elválal- 
ni ezt a nehéz tárcát?

Mire Sáp mosolyogva felelt:
_Ne tarts butának. Nem becsülöm túl

képességeimet. Jól tudom, mit érek. De 
most már csak egy lépésnyire vagyok a 
miniszterelnökségtők

Ebben azonban tévedett Sáp. Nem lett 
premier, sőt még teljhatalmú pénzügymi­
niszter sem, mert Broqueviile gróf, a mi­
niszterelnök két „anyóst** nevezett ki mel­
léje: Van Zeelandot és Ingenbíecket, egy 
vallon és egy flamand pénzügyi szakem­
bert, akik ellenőrizték a „nagy támadó" 
munkáját. Nehéz munka volt, amig a gróf­
nak sikerült meggyőznie Van Zeelandot, 
hogy a haza érdekében félre kell tennie 
minden szenvedély! haragot, vállalnia keli 
a nehéz feladatot: megkötni Gustave ke­
zét.

Sáp rövidesen beadta lemondását és 
visszatért az ellenzéki padsorokba: támad­
ni, gúnyolni.

Újra elemében volt... Azt, hogy még 
kétizben miniszter lett, csak átmenetinek 
tekintette. Premier akart leírni, hogy meg­
mutassa, mit tud. Ezt azonban elsősorban 
a parlament legnagyobb pártja, a hetven- 
öttagu kamarai csoporttal rendelkező szo­
ciáldemokrata párt mindig megakadályoz­
ta, mert sejtette, hogy a hires „antiszo- 
cialista“ — ő nevezte el igy magát — a 
munkáspárt életére tört.

1937 márciusában, amikor Van Zeeland 
felvette az odadobott kesztyűt és kiált 
Degrelle ellen, Gustave Sap a parlament­
ben ismét megtámadta a miniszterelnököt, 
egykori „anyósát“. A képviselők nem akar 
tak hinni fülüknek. Hihetetlennek tűnt, 
hogy a flamandok vezére a diktatúrára 
törő fiatal rexista vezér mellé áll s ellene 
fordul Van Zeelandnak, aki a demokráciát 
és liberalizmust védelmezi abban a hálát­
lan harcban, amelyet magasabb célok ér­
dekében magáravállalt.

— Tehát ön Van Zeeland és Degrelle
között az utóbbit választja ?t _ kiáltott
oda neki egy katolikus képviselő.

Dermedt csend lett. Sáp kihúzta magát 
és visszakiabált:

— Igen! Én Degrellet választom! A fia­
tal, keménykezü diktátor!

Degrelle csúfosan megbukott. A Grande 
Placeon az örömmámorban úszó belga 
százezrek körülhordozták Degrelle szim­
bolikus koporsóját, majd diadaltáncot jár­
va elégették.

Sáp úgy érezte, hogy a Grande Placeon 
a világ egyik legszebb terén nemcsak a 
szélsőjobboldali vezér, hanem az ő karri­
erje is elhamvadt. Belátta, hogy a belga 
nép nem tűr el semmiféle diktatúrát. 
Olyan életszükséglete a szabadság, a de­
mokrácia, mint a levegő, a bifsztek és a 
mindennapi pohár sör, amely nélkül élni 
semmiképpen sem érdemes. Belgiumban 
nem lehet semmiféle parancsuralmi rend­
szert bevezetni. A nép kemény öklét mu­
tatja mindenkmek, aki meg akarja cson­
kítani ennek az ország jelmondatát: „Bel­
giumban mindent szabad, Belgiumban min 
den ember egyenlő!“

Már nem hangoztatta, hogy diktatúrát 
akar, kapcsolatait a rexizmussal megta­
gadta. Lapjaban a flamand kulturális sza­
badságért küzdött. Saját hívei, akik szem­
bekerültek vele és a nagy harcban Van 
Zeeland mellé álltak, ismét visszaszállin­
góztak táborába. 1939 szeptemberében, a

Weiss Siegfried
kalap, uridivat üzletét áthelyezte

Piaía Niha! Wlfeazul 6. sz. alá
Rabbinische und Bieberhüte in schönster 

Auswahl.

„Casä Päiäriilor“

háború kitörése után tagja lett a koncen­
trációs kabinetnek. Mint gazdasági minisz­
ter nem politizált. Mikor egyizben interv- 
jut kértem tőle a kamara folyosóján, Ösz- 
szehuzta sürü, szőke szemöldökét és hal­
kan ezt mondta:

— Nem nyilatkozom, mert nem politi­
zálok. Nem érdekei a politika, egyetlen 
gondom most a szénprobléma megoldása, 
hogy Belgium népe ne fázzék. írja meg, 
kedves kollégám, hogy Gustave Sap, a 
közgazdasági egyetem tanéira és tárcájá­

nak ügyeivel foglalkozik, más semmi egyéb 
bei....

Ez a nyilatkozat őszinte volt, de nein a 
valóságot fejezte ki, talán csak a vágyál­
mát Gustave Sapnak, aki miniszter létére 
nem állta meg, hogy lapjában, a Standaard 
ban naponta oda ne szúrjon egyet-egyet a 
kormánynak.

Miniszterelnök akart lenni, talán dik­
tátor, de nem lett belőle más, mint szak­
ember. Ereje megtört a belga nép szabad- 
ságszeretetén és liberális nevelésén.

SZOMBAT, 1940, ÁPRILIS 20.

Ellenfelei is megrendültén állnak kopor­
sója előtt, mert „les plusmauvais carac- 
tére du Parlament“, a kegyelten, kímélet­
len Gustave Sap harcos, tehetséges embec 
volt. Hideg fanatizmusa, szúrós, szürke 
szeme hiányozni fog a kamarából, amely­
ben annyi támadás érte, ahol annyian gyű­
lölték, s< talán egy kicsit tisztelték is re­
gényfigurának beiliő alakját.

Élete, csalódásai nagy tanulságul szol­
gálnak, nemcsak Belgiumban.

Ü m

Imsrílm

lz amerikai zsidó leriiresszus intézetet létesít 
ü zsidi oeäeceien Kluoiflozasara

Dr. Stephen S. Wise, az amerikai zsidó 
kongresszus elnöke, közölte, hogy rövidesen 
intézetet létesítenek a zsidóság békecéljainak 
kidolgozására. Az intézet iétesitése a kon­
gresszus tanácsának határozata alapján tör­
ténik. A zsidó világkongresszus is hasonló 
intézetet teremt. Mindkettő feladata lesz ta­
nulmányozni az 1919-es békeszerződésekben 
leszögezett kisebbségi jogokat, valamint azo­
kat az okokat, amelyek e jogok érvényesíté­
sét meghiúsították. Végül e két intézet fel­
adata lesz a zsidóságnak a békekonferencia 
elé terjesztendő követeléseit megfogalmazni. 
Az intézet tanácsában kiváló történészek és 
jogászok fognak együttműködni.

Dr. Nahum Goldmann, a zsidó világkon­
gresszus adminisztratív bizottságának elnöke 
és a Jewish Agency népszövetségi megbízott­
ja, Európába való visszatérése előtt kijelen­
tette, hogy az argentínai zsidóság, amelyet 
meglátogatott, egymillió 250 ezer pezó fel­
hozatalára vállalkozott. Ennek az összegnek 
a felét az európai háborús áldozatok segé­
lyezésére, a másik felét pedig a palesztinul 
épitőmunkára fogják fordítani.

A BEVÁNDORLÓK HOZZÁJÁRULNÁK 
AZ AMERIKAI GAZDASÁGI ÉLET FEJ­
LESZTÉSÉHEZ. Felix S. Cohen, neves ügy­
véd és közgazdász, a belügyminisztérium 
Board of Appealjának tagja, a „Contempo­
rary Jewish Record“ cimü lapban kifejti, 
hogy a bevándorlók hozzájárulnak az ame­
rikai gazdasági élet fejlesztéséhez. A beván­
dorlók mezőgazdasági és ipari fogyasztók, 
ugyanakkor pedig uj iparágak bevezetése 
által munkalehetős égeket teremtenek és eme­
lik az amerikai életszínvonalat. Az amerikai 
gazdasági élet leküzdötte a válságot, mert 
uj piacokat szerzett magának. Ezen uj pia­
cok megszerzése javarészt a bevándorlóknak 
köszönhető. A bevándorlók számának csök­
kenése veszélyeztetné a lakosság számának 
normális növekedését.

issgili

ZSIDÓ-ELLENES LEGENDA A NÉMET 
FEHÉR KÖNYVBEN. A német kormány ál­
tal nemrégiben kiadott Fehér Könyv, ame­
lyet a németek állítólag a varsói lengyel 
külügyminisztériumban talált dokumentu­
mokból áhítottak össze és amelyeket lengyel 
részről hamisítványoknak nyilvánítottak, 
gróf Potoczki washingtoni ,engyel követnek 
egyik levelét tartalmazza, amely „bizonyíté­
ka“ annak, hogy Potoczki „felhasználta az 
amerikai zsidók uralmát“ és az amerikai 
német-ellenes propagandát, hogy a lengyel 
kormányt Németország „megtámadására“ 
ösztönözze.

A ZSIDÓ VILÁG GYÁSZOLJA CYRUS 
.ADLER HALÁLÁT. Dr. Cyrus Adlemek, az 
amerikai zsidóság kimagasló vezetőjének 
halála az egész világ zsidóságát mély gyász­
ba borította. A Jewish Agency palesztinai 
végrehajtó bizottsága, az angol zsidók képvi­
selő,, testületé és az angol zsidóság többi ve­
zető' testületéi részvéttáviratot küldöttek 
Adler özvegyének és leányának, valamint az 
amerikai zsidó kongresszusnak. Az angol 
rádió bemondója méltatta Cyrus Adler sze­
mélyiségét és kiemelte azt a szerepet, ame­
lyet a Jeruzsálem! panaszok fala körüli vi­
szály elsimításában játszott. A Times és a 
többi angol lapok hosszabb nekrológokat kö­
zölnek Cyrus AdlerröL

A francia főváros zsidó szervezetei és tes­
tületéi az Alliance Israelite Universelle, az 
ICA, a HICEM, az európai Joint végrehajtó 
bizottsága, a zsidó világkongresszus szintén 
részvétüket fejezték ki Adler özvegyének és 
az American Jewish Committeenak.

Az Alliance táviratában többek között 
ezeket írja:

„Különös fájdalommal tölt el bennünket 
ennek a rendkívüli egyéniségnek az elveszté­
se a mai nehéz időkben, amidőn a zsidóság­
nak olyan nagy szüksége van vezérekre. Az 
Alliance büszke arra, hogy 1929 óta központi 
bizottsága tagjának mondhatta Cyrus Ad- 
lert. Az amerikai zsidósággal együtt gyászol­
ja a megalázottak és a kifosztottak e nemes 
védelmezőjének elvesztését.“

Az angol zsidók képviselőtestületének el­
nöke és a Cionista Világszervezet vezetősé­
gének tagja, Brodetzki professzor részvét­
üzenetében igy ir:

„Csak akit az enyémhez hasonlóan mély 
barátság fűzött Adlerhez, érezheti azt a 
nagy űrt, amelyet halálával maga után ha­
gyott. Cyrus Adler nemcsak az amerikai 
zsidóság vezére, hanem a világ zsidóságának 
kimagasló alakja volt. Halála, különösen a 
mai időkben, fájdalmas.“

Cyrus Adlert baráti kapcsolatok fűzték 
Roosevelt köztársasági elnökhöz is. Amidőn 
1939-ben Roosevelt meghívta a Fehér Házba 
az összes felekezetek képviselőit, hogy meg­
tárgyalja velük a világbéke kérdését, a zsi­
dóságot Cyrus Adler képviselte. Hatvanötö­
dik születésnapja alkalmával Roosevelt Írás­
ban fejezte ki jókívánságát Adlernek és 
többek között ezeket irta: „.Az ön élete gaz­
dag volt hasznos és férfias cselekedetekben.“

Cyrus Adler nem volt cionista, de minden­
kor a palesztinai épitömunka legöszintébb és 
legodaadóbb barátai közé tartozott. Kétszer 
is meglátogatta Palesztinát és hosszabb időt 
töltött úgy a héber egyetem tanárai és diák­
jai, mint a telepesek között. 1930-ban tervet 
dolgozott ki a jeruzsálemi panaszok fala kö­
rül felmerült arab-zsidó viszály elsimítására. 
A tervet a Jewish Agency is magáévá tette 
és a Népszövetség hosszas tárgyalások után 
e terv alapján rendezte ezt a sok összetűzésre 
okot szolgáltató problémát.

Cyrus Adler határozottan ellenezte a Peeí- 
bizoítság javaslatát az ország felosztására 
vonatkozóan, de ugyanakkor óva intette a 
zsidóságot a hangos demonstrációktól. Fel­
szólította a zsidó népet, hogy minden rendel­
kezésére álló erővel, de az erőszak kizárásá­
val, harcoljon a felosztás terve ellen.

ÚJABB SZABAD ZSINAGÓGÁT ÉPÍTE­
NEK NE W Y OR KB AN. Stephen Wise hat­
vanhatodik születésnapja és 45 éves rabbini- 
kus működésének jubüeuma alkalmával 
Stephen Wise hitközsége elhatározta, hogy 
500 ezer dollár költségvetéssel nevére egy 
második szabad zsinagógát építtet Newyork- 
ban. Az uj zsinagógának 1250 ülőhelye lesz. 
Az alapkőletétel, ünnepélyes keretek között, 
júniusban fog megtörténni.

Svájc
BETILTOTTAK HÁROM HÓNAPRA EGY 

j SVÁJCI ANTISZEMITA LAPOT. A svájci 
katonai hatóságok három hónapra betiltották 

i a „Le Pilori“ francia nyelven megjelenő anti­
szemita lapot, németbarát és ezzel a semle­
gességet megsértő magatartásáért. A „Le 
Pilori“ a háború kitörése óta féktelen anti­
szemita agitációt fejt ki és azt a felfogást 
képviseli, hogy a háború kitöréséért egyedül 
a zsidók a felelősek.

A ZSIDÓ DIÁKOK VILÁGSZÖVETSÉGÉ­
NEK TEVÉKENYSÉGE A HÁBORÚ ALATT.
A zsidó diákok világszövetsége, az európai 
helyzetre való tekintettel, a szövetség ame­
rikai csoportját bízta meg az ügyek vezeté­
sével, de ugyanakkor ideiglenes irodát létesí­
tett Gertiben, amely a háború ideje alatt a 
Lengyelországban és a többi országokban 
nyomorgó zsidó diákok ezreinek segélyezését

1

fogja irányítani. A Paul Gugenheirn profes­
szor aktiv együttműködése alatt létesiteü 
iroda a következő feladatokat tűzte ki mag: 
elé: A kapcsolatok visszaállítását a szőve.- 
ség különböző országokbeli csoportjaival; a. 
háború által sújtott diákság helyzetének ala­
pos tanulmányozását, e diákok és anyagi se­
gélyezésének tanulmányozását, a zsidó diá­
kok érdekeinek képviseletét a nemzetköz: 
diákszervezeteken belül.

A nemzetközi diáksegélyezés szervezete, 
párizsi ülése után, amelyen a zsidó diáksá­
got Martin Wischnitzer képviselte, egy dele­
gátust küldött a semleges országokba, bog 
ott a menekült diákok helyzetét tanulmá­
nyozza.

Litvánia
JAVULT A „GERER“ REGBE EGÉSZ­

SÉGI ÁLLAPOTA. Vilnai jelentés szériát 
Ábrahám Mordecháj Alter guria kalvarjai 
főrabbi, aki a ch&szidok világában a „gerer 
rebbe néven igen nagy népszerűségnek ör­
vend, két héttel ezelőtt súlyosan megbetege­
dett. Hívei már lemondottak életéről. Újai:: 
jelentések szerint állapota annyira javuk 
hogy bíznak a rabbi mielőbbi felgyógyulá­
sában.

A LITVÁNIAI ZSIDÓSÁG ÁTRÉTEGES? 
TÉSE ÉS A VILNA KÖRNYÉKI FÖLDRE­
FORM. Az „Őrt Economic Bulletin''-ben Ja­
kob Lestsinszki, az ismert zsidó közgazdász 
a Vilna-környéki földreformmal foglalkozz 
javasolja, hogy a litván zsidóság kérjen a 
kormánytól jelentősebb földbirtokokat a zsidó 
mezőgazdasági iskolák és kiképzötelepek lé­
tesítésére, hogy úgy a régi litvániai, mint : 
Vilna-környéki zsidók megfelelő mezőgazda­
sági kiképzésben részesülhessenek.

iläl-Äfnka
NAGYSZÁMBAN VESZNEK RÉSZT A 

ZSIDÓK A DÉLAFRIKAI HADSEREGBEN 
A zsidó frontharcosok déiafrikai ligájának 
évi közgyűlésén leszögezték, hogy a zsidó 
nagy lelkesedéssel tettek eleget a kormány 
ama felszólításának, hogy katonai szolgáim­
ra jelentkezzenek. Az egyik ezred legény?- - 
gének 48 százalékát zsidók teszik ki. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy tovább folytatja . 
sorozás! kampányt, amig „minden katona: 
szolgálatra alkalmas zsidó belép a hadsereg­
be.“ Eredményes tevékenységéért a ligái 
Smuts tábornok-miniszterelnök, C. Gross ve­
zérőrnagy és Armstrongs ezredes üdvözölték

Mexiká
A MEXIKÓI ZSIDÓK ÖTSZÁZ PALESZ­

TINÁI BEVÁNDORLÓ HAJÓJEGYÉT FE­
DEZIK. A mexikói zsidók elhatározták, hogy 
akciót indítanak ötszáz palesztinai beván­
dorló hajójegyének fedezésére. Az akció els-i 
napján 27 ezer pezót gyűjtöttek össze, az 
ötven hajójegy árát fedezi. Az akció ige:: 
nagy népszerűségnek örvend a mexikói zsidó­
ság körében.

India
DR. IMANUEL OLSCHWANGER, AZ IN­

DIAI ZSIDÓSÁGRÓL. Imanuel Olschwanger 
dr., a Keren Hajjeszod ismert propagandistá­
ja, aki a cionista épitőaiap érdekében be­
utazta a világ szinte összes országait és je­
lenleg a Keren Hajjeszod romániai kanig: 
nyát irányítja, a román fővárosban előadást 
tartott „Zsidók Indiában“ címmel, amelybe?- 
többek között kifejtette, hegy a Beni Israel 
néven, ismertes húszezer indiai benszülött 
zsidón kívül, akik évezredek óta élnek Indiá­
ban, kétezer európai és háromezer bagda-v 
zsidó él ott, akik azonban távöitartják magu­
kat a benszülött zsidóktól. A benszülött zsi­
dók igen élénk vallásos életet élnek. Ezek az 
emberek Palesztina jövendő fejlődésében is- 
jelentős szerepet játszhatnak. Előadásában 
Olschwanger ellenezte azt a törekvést, amely 
Palesztinának kizárólagos európai jellegei 
kíván adni.
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Szovjei hajósi
a Dardanellákon át

Irta: Pálóezi florváih Gjöryy
Márvány tenger, április

Nem véletlen, hogy a zászlónak két neve 
van. Ha mozdulatlanul lóg az uceán: zászló. 
Ez a szélben táncoló hatalmas vörös vászon- 
je-iedö, középen a sarlóval, kalapáccsal, felső 
szélén a szovjetcsillaggal: csakugyan lobogó. 
A Svanetia U. S. S. R. luxushajón két lobogót 
citál a. szél, amikor kifutunk a pireusl ki­
kötőből. A két lobogó és a megafonokból har­
sogó szovjet 'induló színpadias eseménnyé 
teszi ezt a kifutást. Pireus népe csődületekbe 
verődve szemléli az orosz gőzöst, amely má­
sodszor indul el az Athén—Iszfanbul—Várna 
—Odessza útvonalra.

Szovjet területen vagyok most, miniatűr 
szovjet-világban, azzal az eltökéltséggel, 
hozy „mindent“ megnézek és meghallok, 
amit csak egyáltalában lehet.

A különlegesen alapos és hosszadalmas 
görög vámvizsgálat után a hordár felsietett 
a hófehér hatezer tonnás hajóra, gyorsan 
tájéi« zó dot t és elhelyezte csomagjaimat a 
kabinban. A kabin tölgyf.a bútoros, tágas szo- 
bácska, az ágyon makulátlanul tiszta, finom 
.eredő; kis piüshuzatu hencser, tölgyfa író­
asztal, karosszék és szekrény egészíti ki a 
bútorzatot. Hz a szovjet luxusgözösének első 
oszl-i:/», a második osztályú kabinoknak ha­
sonló a berendezésük, de kétágyasok. A har- 
mr kic osztályon négyágyas kabinok, puhafa- 
butorzat.

Ez volna tehát a Svanetia. Rakományán 
kéül háromszázötven utast tud szállítani. 
Most öt utasa van: egy lett kereskedővel 
képviseljük, az első osztályt, a másodikon két 
török no utazik, a harmadikon ijedtszemü 
örmény kislány ögyeleg egyedül.

Lassan elmarad a pireusi öböl. A délutáni 
napfényben együtt sütkérezünk a lett keres­
kedővel, öt-hat kék kezeslábast viselő mat­
rózzal, ingujjas, szakállas „stewardunkkal“ 
és az első osztály joviális, kövér, papucsos, 
kotényes takarítónőjével. A szovjet induló 
után a hajőgramofon, amelynek hangját a 
megafonok felerősítik, még néhány indulót 
játszik, majd sor kerül egy érzelgősebb, de 
tagadhatatlanul fülbemászó dalra, amelyet 
meleg althangu nő énekel. Nos, gondolom, ez 
a divatos orosz „sláger“. A lett kereskedő 
azonban lefordítja a szöveget. Az érzelgős 
orosz nótának és az angol valcernek keveré­
kere hasonló dallamra a kellemes hangú 
orosz nő: Vorosilov tábornagy hősiességéről, 
nagyszerű férfiúi és katonai tulajdonságairól 
énekel. Aki nem érti a szöveget, annak a 
daliamból és az énekesnő el lágyulásából fel­
tétlenül arra kell következtetnie, hogy az ifjú 
hölgy szerelmes Vorosilovba.

Az utazás folyamán megszokja az ember 
ezeket a dalokat; nem lepődik meg többé, 
hogy Sztálinról, Molotovról. Kalininröl úgy 
énekelnek, mint másutt a tavaszról, a május- 
éjszpkáró1 vagy a vállakrói, amelyek „csend­
ben összeértek“.

G> ülés a táncteremben 
A bőséges uzsonna után a tekintélyes szá­

ma hajószemélyzet — néhány ügyeletes ki­
vi-telével — a második osztály szép és tágas 
tánctermében tart ülést vagy gyűlést. A tánc­
terem ablakai a kö-zépső fedélzetre nyílnak, 
így itt sétálok körbe-körbe, hogy megfigyel­
hessem őket. A táncterem berendezése mon­
tan nyári bárra emlékeztet. A bárpult előtt, 
a terem közepén, kis asztal mellett ül a veze­
tőség: egy fűtő, egy matróz és gondolom: 
egy stewart. A rangokat nem nagyon lehet 
megállapítani, mert amint kifutottunk, a 
személyzet nagyrésze ingujjra vagy szvetter- 
re vetkőzött. Körül, a nádfonatu karos- 
szekekben jegyfüzettel és ceruzával a térdü­
kön ülnek a tisztek, a mérnökök, a fütök, 
Pincérek, takarítónők, szakácsok, mosogató- 
tár-ok. Az egyik negyvenöt év körüli köté­
ny es, fejkendős takarítónő kéjesen dörzsöli 
egymáshoz papucsos lábait s közben feszülten 
figyel. Itt ugylátszik mindenki szóhoz jut, 
mert egy köpcös fiatalember — később ki­
derült hogy ő a pártmegbizott — előadása 
után. egymásután felemelkednek és 3—5 per­
cig beszélnek. Figyelem a beszélők arcát. 
Egyáltalában nem zavarja őket, hogy körül­
iéül hatvan szempár függ rajtuk; összerán­
colt homlokkal, akadozva beszélnek. Látszik j 
rajtuk, hogy hangosan gondolkodnak. A többi j

hogy mostanában oly kevés az utas, az 
U. S. S. R. Svanetia inkább valami úszó po­
litikai szemináriumra, vagy kiránduló-egye­
temre emlékeztet, mint utasszállító tenger­
járó hajóra.

Közben kijutunk a Dór csatornából, mögöt­
tünk marad Andros és Euboea. A távolban 
feltűnik egy angol hajó. Lett utitársam kissé 
ideges, mert a külseje tipikusan porosz, az 
oroszon és a letten kívül pedig csak tőről 
metszett berlini dialektussal beszél németül. 
,,Es ist nicht janz einfach“, magyarázza: ha 
az angolok gyanút fognak, könnyen leszállít­
ják. Igazi németek aztán egyáltalában nem 
utazhatnak a tengeren. „Milyen furcsa“ — 
mondja „Görögországban, Törökországban 
repülőgépen, vagy vonaton nyugodtan utaz­
hatnak a németek, de a görög, vagy török 
partok szomszédságában már háború van 
számukra. Es a tenger az angoloké!“

De az angol hajé nem jön közelebb. Ugy­
látszik, mégrsem vizsgálnak át minden hajót. 
A múltkor a Beirut—Athén—Isztanbul—Con­
stanta útvonalon járó Transilvania nevű ro­
mán luxusgőzöst átkutatták.

Vacsora
A pincér vacsorázni hiv. Kettesben ülünk 

a ragyogó és nagy étteremben. Az esti étlap: 
1. Orosz vegyes előétel, amely áll kaviárból, 
paprikásgombából, tejfeles reteksalátából és 
apró sózott halakból. 2. Húsleves tüdőtás­
kával. 3. Angol bélszín francia burgonyával.
4. Vargabéles-szerü orosz tejfeles sütemény.
5. Gyümölcs (banán, narancs, alma), sajt és 
Odesszában gyártott apró töltöttcsokoládé.
6. Orosz tea.

Vacsora közben a rádió újra romantikus 
orosz dalt hoz.

— Valaki ugylátszik megint beleszeretett 
valamelyik politikusba — jegyzi meg lett 
utitársam.

A pincér, nagydarab, kedves szőke ember,

annyit kínál, mint a legbuzgóbb házigazda. 
Amint meglátta, mennyire Ízlik a kaviár^ 
újabb adagot hozott s másnap délben tányé­
rom előtt már annyi kaviár állt, hogy oda­
haza kétszáz szendvicsre is elég volna.

Menny! a ráfizetés?
Utitársam vacsorautáni cigarettázás köz­

ben azt számitgatja, hogy mennyi lehet a rá­
fizetés egy ilyen utón. öt utas jegyára arra 
sem elég, hogy a gépek kenésére használt 
nehézolajat megvegyék rajta. Minden kikötő­
ben tekintélyes összeget emészt fel a kikötési, 
révkalauzi, ki- és bevontatásl dij.

— Igazi kereskedőnek — mondja — való­
ságos testi kin, hogy egy ilyen remek, nagy 
hajó utasok nélkül közlekedik egy ilyen fon­
tos útvonalon.

Most tüzetesen megnézzük az első osztályt 
is. A táncterem: beillene kisebb fajta mulató­
nak. A dohányzó vörös bőrfotőjei konzerva­
tív klubra emlékeztetnek s csak Sztálin, Le­
nin, Molotov, Kalinin hatalmas képmásai 
emlékeztetnek arra, hol vagyunk. A hajó­
könyvtárban oroszul, angolul, franciául és 
németül öt-hatszáz kötet. Valamennyi politi­
kai és társadalomtudományi könyv. Marx, 
Lenin, Engels, Sztálin müvei. Sztálin beszé­
dei díszes kötetben a legfeltűnőbb helyen. A 
könyvszekrény mellett a falon: terjedelmes 
Sztalin-idézet és újabb Sztalin-kép. Az 
olvasóasztalkákon moszkvai, angol, német és 
francia hetilapok és a hatszázezer lelket 
számláló volgai nemet köztársaság egyik 
napilapjának több példánya.

Kikötünk Mytilénében, késő éjjel és indu­
lunk tovább a Dardanellák és Isztanbul felé. 
Stewardom megígéri, hogy felkelt, amint a 
Dardanellákhoz érünk.

A Dardanellákban
Sajnos, túlságosan lelkiismeretesen tartotta 

be a szavát, mert még alig látszott a távol­
ban Sidd el Bahr és Kum Kaiest a Dardanel­
lák bejáratának két oldalán, már kizavart a 
fedélzetre. Ahogy közeledünk a híres tenger- 
szoros bejáratához, mintha öbölbe tartanánk. 
Sidd el Bahrból most a hajóhoz siet egy kis 
motoros, vörös, félholdas zászlója jelzi, hogy 
török. Két tiszt, két vámtiszt és a rév­
kalauz jön a fedélzetre.

Abydosnál a hires szoros beszűkül, folyam- 
szerűvé válik. De ennek a folyamnak egyik 
par ja: Európa, a másik: Ázsia. Hogy ez a

„Hellespontos“ mennyire kényre-kedvre ki­
szolgáltatja a törököknek a mediterrán és 
a feketetengeri vizek közti hajózást: azt csak 
az érti igazán, aki itt áthalad. Szűk partok 
között halad a tengerszoros. Egy akna­
rakó hajó másfélóra alatt teljesen elzárhatja, 
nem szólván a partvédő ütegekről, amelyek 
védett hegyoldali pozíciójukból a legkisebb 
csónakot is kényelmesen eltalálhatják.

A Dardanellák szorosa most feltűnően 
üres. Egész napi hajózásunk alatt sem itt, 
sem a Márvány tengeren, amely ez esetben 
csakugyan márványszerü mozdulatlanságban 
tündökölt: egyetlen hajót sem láttunk.

Gallipoli, Rodostó, Isztanbul
Gallipoli nevezetes városa csak körvona­

lakban látszik a távolban. A múlt világhábo­
rúban az anzacok, az ausztráliai és ujzélandi 
csapatok, itt aratták véres partraszállási 
diadalukat. Az anzacok most is itt vannak a 
„szomszédban“, „valahol Transzjordániában“, 
de ezúttal kényelmes luxusgőzösökről száll­
tak nyugodtan partra.

Néhány perc még és a Svanetia kijut a 
Márvány tengerre. Itt már nem bánom, hogy 
Rodostót csak sejteni tudom a láthatár pere­
men, mert úgyis ideutazom néhány nap 
múlva.

Délelőtt: csendes utazás a Márvány tenge­
ren. A személyzet tanul és szónokol, óriási 
ebéd, aztán már csomagolni kell és felsietni 
a fedélzetre a világ egyik legkülönlegesebb 
látványa kedvéért. Az enyhén borús alko­
nyaiban apró aranylángok merednek a leve­
gőbe : Bizánc—Konstantinápoly—-Isztanbul 

mecsetei. A viz megélénkül, hajók tülkölnek 
és bömbölnek, kis propellerek, motorosok, 
lomhán pöfögő halászhajók, vitorlások népe­
sítik be a vizet.

Balkézfelöl látszik az Aja Sophia és a 
Nagy szer áj, szemben Galata és Péra házren­
getege, jobbra pedig Ázsia: Usküdar és Hai­
dar Pascha, a Taurus-expressz neveze­
tes végállomása. Még öt perc és szemben 
az Aranyszarv bejáratával kikötünk.

A hajómegafon szovjetindulót játszik, de 
Isztanbui, Galata, Beyoglou, Péra, üsküdar 
tulharsogja. Az egyik mecset tornyában apró 
fekete alak hajlong Mekka felé, egy motor- 
csónok vijjogva teremt utat magának a 
csónakrengetegben és én ötven buzgó török 
hordár segédletével szovjetterületről török 

földre lépek.

Orgonabugás közepette 
avattak feí a Korai templom 
uj rabbiját dr. M. A. Ha levy i

Safran országos főrabbi avató beszéde

közi. en Jegyez.
Mialatt a gyűlés (vagy szeminárium ?) 

^ Pk, az ügyletesek dolgoznak vagy tanul­
ok Bajuszos overallos „stewardom“ ma- 
radt ügyeletesnek az első osztá.lyon. ő Marx 
és ^ngels Amerikáról Írott közös könyvét 
Avassa és füzetébe néha jegyzeteket ir. 
E°ay a mésodik osztályú táncteremben miről 
folyt a szó: az ut végéig sem tudtam meg. 
A kérdésre a válasz mindis-: ..Mi szoktunk 
IJ°S7Ó1 vetni és együtt tanulni".

Csakugyan, naponta gyüléseznek s tekintve

Bucuresti, április 19. A bukaresti Korai 
templom fényárban úszik, orgonabugás 
és kórus éneke tölti meg a nagy zsinagóga 
pompás hajóját. A tribünök két emeletén 
és a földszinti ülőhelyeken a fővárosi zsi­
dóság szine-java.

Pontosan fél 11 órakor az aranyozott 
tóraszekrény szikrázóan ragyog és ezer 
gyertyafény ontja a világosságot. A temp­
lom nehéz szárnyasajtója feltárul s mi­
alatt a kórus orgonakisérettel a „Baruch ; 
habat“ s a „Ze hajóm“ Zsoltárt énekli, fé- ! 
nyes menetben lép az ünneplő zsinagógá- ' 
ba dr. M. A. Haievvy, akit ma avatnak a ! 
Korai templom rabbijává. * j

A hitközség elöljárói felvezetik az uj 
főpapot a Tórához, amelynek aranyozott 
ajtói feltárulnak és dr. Halevy először 
mondja el imáját a Királyért és az ország 
népéért.

Ruvinszki főkántor „Uvnuchu jomárt“ j 
intonálja, majd „miseberacht“ mond az j 
ujjonnan felkent rabbiért, a hitközség el- j 
nőkéért és a hitközség tagjaiért.

A kórus a 133-ik zsoltárt, ,,Hine mato- 
vat“ énekli, majd a „halál zengő szólamai“ 
után az ünnepi beszédek következnek.

Dr. Niemirower halála után 
A boldog emlékezetű dr. Niemirower i 

helyébe uj főpap lépett, egyike az ókirály- j 
ságbeli zsidóság nagyfelkészültségü szel- ! 
lemi vezetőinek. i

Niemirower dr. halála után, az eddigi j 
tradícióktól eltérően, különválasztották 1 
egymástól az ókirályságbeli hitközségek j 
egyesülőiének főrabbiságát, valamint a ^ 
zsidó felekezet szenátusi képviseletét — { 
amelynek betöltésére tudvalevőleg dr. j 
Alexander Safrant választották meg — j 
és a Korai templom főpapi tisztségét, me- j 
lyet ezideig egy és ugyanazon személy \ 
töltött be. ■

E három nagyfontosságu tisztségen ki- i 
vili azonban az elhunyt dr. Niemirower 
egy személyben volt Bukarest garnizonjá- ■ 
nak katona-rabbija, a cionista szervezet ,

elnöke, a legfelsőbb cionista tanács elnö­
ke, a menkültügyi bizottság elnöke, a kul­
tuszminisztérium tanácsosa és a rabbi­
vizsgáztató bizottság tagja, a bukaresti 
rabbi szeminárium aiapitó-vezetője és szá­
mos más zsidó társadalmi, szociális, kul­
turális, politikai és jótékonycélu intéz­
mény vezetője és elnöke. Emberfeletti fel­
adatokat vállalt magára. Sirkőavatáson, 
vagy esküvőn celebrálta az istentisztele­
tet, jelen kellett lennie a Szenátus ülésén, 
ahol esetleg a középiskolai oktatás reform 
jának vitájánál szólalt fel, majd a cionista 
kongresszusra sietett elnökölni, Keren 
Kajemeth mitingre megnyitóbeszédet tar­
tani, onnan a hitközséghez adminisztrá­
ciós ügyeket intézni, leveleket aláírni, az­
tán temetésre hívták, otthon a menekül­
tek és a szegények vártak rá, telefonon 
hívták a miniszterhez, majd a moldvai 
rabbik delegációját fogadta. És emellett 
hajóra ült és Jeruzsálembe ment,, hogy 
nagyobb certiíikát-kvótát verekedjen ki a 
romániai zsidóság részére.

Csak péntek estétől szombat estig volt 
nyugalma, amikor végre legelső hivatását
nyugodtan teljesíthette _ mint a Korai
templom főrabbija.

Egy méltó utód
Dr. Halevynek, az uj főrabbinak meg 

lesz a lehetősége, hogy több időt szentel­
hessen ennek a hivatásnak és dr. Niemiro- 
wernek — akit Halevy mesterének tekint 
s akit már életében szekundált — méltó 
utóda lesz.

Dr. M. A. Halevy 1900-ban Fiatra Neam- 
to.n, papi családból született. Az elemit 
Tasiban, középiskoláit, majd a rabbikép­
zőt Buhusban végezte el. Ekkor Párizsba 
ment, ahol letette az érettségit, diplomát 
szerzett a párizsi bölcsészeti és irodalmi 
fakultáson, majd elvégezte az Ecole Pra­
tique des Hautes Etudes-t, az arheológiai 
intézet kurzusait, az École de Louvre-t 
1924-ben megkapta a párizsi rabbiszemi­

nárium diplomáját, 1925-ben pedig a Sor­
bonne irodalmi doktorátusát.

Már mint diák tanulmányozta a francia- 
országi középkori zsidó talmud komenta- 
torokat, különösen Rasit, doktorátusi tézi­
sét Mózes életéről irta. Visszatérve Romá­
niába, komoly tanulmányokat irt a romá­
niai zsidóság történetéről. Két francia ki­
tüntetésnek és a román „Meritul Cultu- 
ral“-nak birtokosa.

Avatóbeszéd

„Amikor zsoltárzengés közepette belép­
tél Istennek eme szent házába__mondot­
ta avatóbeszédében dr. Alexander Safran 
szenátor, az ókirályságbeli hitközségek 
országos főrabbija — kép jelenik meg 
előttem: midőn a nagy főpap felkészült, 
hogy a Szentélybe lépjen megjelentek előt­
te a község vénei és igy szóltak hozzá: 
»Vigyázz, hogyan lépsz az Ur elé és vess 
le magadról mindent, ami földi gyarlóság, 
mert — mondották könnyes szemekkel —
a mi községünk rád bízza most magát _
es ezzel visszavonultak.

Ekkor a főpap arcát szántották végig 
a könnyek és' igy lépett be Izrael Szenté­
lyébe.

... így lépsz most be te is, dr. Halevy, 
ebibe a templomba... A község tagjai itt 
állanak előtted és rád bízzák a lelkűket, 
hogy a hit erejét oltsd belé, gyámolitsd 
és kiegyensúlyozd a lelkűket, írná ikozz 
Királyunk dicsőségéért és országunk bol­
dogságáért.. Szállj lelkednek mélységeibe, 
hogy nyugalmat lopjál a mi szivünkbe, ve­
zess bennünket a Tóra Birodalmába, hogy 
megtaláljuk önmagunkat, mert igaz bol­
dogságot csak önmagunk megtalálásának 
pillanatában érezzünk. Mert az embernek 
talán semmi nem oly idegen, mint saját 
lelke. A te szereped, a te missziód, lesz 
visszavezetni híveidet saját énjük tiszta­
ságához.

A nép is Mózeshez jött lelki táplálék­
ért.

Most hozzád jön a te néped. És tudom, 
hogy nem fognak csalatkozni benned .. “

Halevy az uj rabbi remegő szavakkal 
válaszol, „Sehijonut...“ mond és arcát 
könnyek lepik el... Áldott legyen az Ur, 
aki megadta nékem, hogy Elébe lépjek, 
ezen a napon ...

Az orgonasipok a „haleluját“ búgják.
Hát szegi Ernő.

I I



4. OLDAL ÜJ KELET SZOMBAT, 1940. ÁPRILIS 20. SZ

HÍMEK
WmmmmmmrnAjammmmagm

Hozomány
Pénteki klienseink között volt egy 

öreg szakállas zsidó, akit az egszerü- 
ség kedvéért nevezzünk Ben Jichaknak. 
Ahogy az Isten megadta a pénteket, 
Ben Jiehak öreg lábaival feltotyogott 
a harmadik emeletre, szerényen be­
csengetett és a két lejt sürü jiddis ál­
dások kíséretében mellényzsebébe 
csúsztatta. Kedves öreg bácsi volt Ben 
Jiehak, nem annyira a két lejért, mint 
inkább jó szívből egyszer sem mulasz­
totta el egészségi állapotunk felöl kér­
dezősködni és mint aki elválaszthatat­
lanul a házunkhoz tartozik, legközeleb­
bi péntekig minden jót kívánt.

Egyszer azonban Ben Jiehak el­
maradt. Elmúlt egy péntek, még egy, 
sőt már hónapokat számláltunk az el­
futott péntekekkel és Ben Jiehak nem 
jelentkezett. Annyira feltűnt az áldást- 
osztogató öreg Ben Jiehak hiánya, 
hogy kollégáitól aggódva érdeklődtünk f 
sorsa felöl. Csak vállukat húzogatták, j 
Talán örültek, hogy az egyik konku­
renstől megszabadultak.

Ebben a rossz világban azonban nem 
nélkülözhet az ember jókívánságokat. 
Hát még, ha olyan sürü áldás formá­
jában jelentkezik, mint ahogyan Ben 
Jiehak osztogatta. És mindössze két 
lejért.

Egy napon, alig akartam hinni a sze- 
memnek, szembe jött vélem az uccán 
Ben Jiehak. Lassan totyogott szegény­
ke, nyilván több emeletet mászott meg 
aznap. Nagyon megörültünk egymás­
nak és mint rég nem látott barátok 
érdeklődtünk kedves egészségünk hogy- 
léte felől. Kezet nem fogtunk, sajnos, 
mert Ben Jiehak vallásos, jámbor em­
ber, nőkkel nem foghat kezet.

— Ben Jiehak ,— kérdeztem aggódva 
— mi történt? Talán csak nem volt be­
teg, hogy olyan régen nem láttuk?

Ben Jiehak, szelíd mosollyal, egy fő­
pap méltóságteljes mozdulatával végig- 
simitott őszbevegyiilt hosszú szakáílán.

— Nem , beteg nem voltam .— mond­
ta enyhe jiddis hangsúllyal.

— Hát akkor miért került él bennün­
ket? Persze, magas az emelet, na majd 
elintézem a házmesterrel, hogy liften 
jöhessen fel.

Ben Jiehak ismét szelíden elmosolyo­
dott, olyan mosollyal, mint ahogyan a 
tapasztalt bölcs mosolyogja meg a já­
ratlan fiatal okoskodását.

— Férjhezment a lányom — vála­
szolta egyszerűen.

És mert látta, hogy „am haarecu fe­
jemmel nem értem, a kettő közötti 
összefüggést, kedvesen hozzátette:

— Azt az uccát hozományul adtam 
a nejemnek.

Hát ezért maradt él tőlünk Ben 1 
Jiehak. (H. E.)

— Istentisztelet. A Regele Ferdinand úti 
nagytemplomban a peszachi istentiszteletek 
rendje: Április hó 22-én és 23-án, hétfőn és 
kedden az esti ima 7% órakor kezdődik. 
Április 23-án és 24-én, kedden és szerdán a 
reggeli ima 8 órakor kezdődik. Április 23-án 
és 24-én, kedden és szerdán a muszaf ima 
d. e. 10 órakor kezdődik. Szijum ünnepség 
(az elsőszülöttetonek) április 22-én, hétfőn 
reggel (48 órakor. Az ünnep utolsó napjai­
nak imarendjét annakidején közölni fogjuk.

— A CONCORDIA KLUB TAGJAINAK 
FIGYELMÉBE. A Concordia klub ezúton ér­
tesíti tagjait, hogy helyiségét ideiglenesen az 
Unió ucca 10. szám alá, a Fábián cukrászda 
fölé, az emeletre helyezte. Telefon 10-13.

— Miért drágulnak a cipőárak ? Bucuresti­
ből jelentik: A szenátus tegnapi ülésén Ion P. 
loan szenátor interpellációt terjesztett elő a 
nyersbőrt vásárló hivatal működésének és a 
mezőgazdaságnak, valamint az állattenyész­
tésnek viszonyáról. Ion P. loan szenátor ada­
tokkal bizonyította, hogy a kérdéses társa­
ság miként üzérkedik a nyersbőrökkel, minek 
következtében a cipőárak jelentékeny mér­
tékben megdrágultak. Angelescu miniszter 
válaszában közölte, hogy megteszi a szüksé­
ges intézkedéseket.

Tavaszi szövetujdonságok
may választékban

VciHbcniei Rad« szSvelözIclébcei
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 23.

— A cluji zsidó katonák peszachja. Glasner 
Akiba, az ortodox zsidó hitközség és dr. 
Weinberger Mózes, a kongresszusi hitközség 
főrabbija az illetékes magas katonai hatósá­
goknál történt intervenciója nyomán a cluji 
helyőrség zsidó katonáit a peszachi ünnepek­
re szabadságolják. A szabadság hétfőn kez­
dődik és hat napig tart. Akik a szabadságolt 
katonák közül a városban maradnak, az or­
todox hitközség népkonyháján étkezhetnek 
rituális módon. Népkonyha-jegyek válthatók 
a hitközség titkári hivatalában.

— Letartóztattak egy volt török miuisz- ; 
tért, mert éles hangon bírálta a török kor­
mány külpolitikáját. Isztambulból jelentik: 
Sirri Belioglu volt gazdasági minisztert és 
képviselőt csütörtökön letartóztatták, mert 
egyik nyiitlevelében erős hangon bírálta a 
török kormány politikáját, különösen pedig . 
a Törökország, Anglia és Franciaország kö- i 
zött kötött kölcsönös segélynyújtási egyez- ! 
ményt. Nyiltlevelét a képviselőknek, előkelő 
személyiségeknek küldte meg és te ob tábor­
noknak is. A letartóztatott miniszter fölött a 
katonai bíróság fog Ítélkezni. Letartóztatá­
sával kapcsolatban a lapok azt Írják, hogy a 
gazdasági miniszter több látogatást tett Né­
met- és Oroszországban.

— Eljegyzés. Friedmann Magda és Wein­
berger Vilmos, Cluj, jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Házasság. Weiss Margit Cluj és Grün 
László Oradea f. hő 18-án tartották Bucu- j 
restiben esküvőjüket. (Minden külön értesi- ] 
tés helyett.) i

— ROMÁN HU SVÉT HARMADIK NAPJÁN: 
KEDDEN ESTE LESZ A „PARADIES KIS­
ASSZONY“ ORADEAI BEMUTATÓJA. Sa­
lamon László és Komis Ottó nagysikerű szín­
müvének, a „Paradies kisasszonyának ápri­
lis hó 30-án, kedden este lesz a nagyváradi 
színházban a bemutatója. A darab főszeredét, 
Paradies kisasszonyt, Bárdi Teréz játsza, 
mig a többi szerepeket Kun Edith, Katona 
Böske, Sándor Ica, Jenei Jenő, Hornra Pál, 
Végh József, Szabadkay János. A darab be­
mutatójára a próbák már teljes lendülettel 
folynak és a bemutató előreláthatólag nagy 
sikert fog aratni. A nagyváradi színházláto­
gató közönség körében máris nagy az érdek­
lődés a kitűnő erdélyi dráma bemutatója 
iránt, amelyen a szerzők is jelen lesznek. A 
sikert nemcsak a darab érdekfeszitő meséje, 
költői szépségekben gazdag nyelvezete bizto­
sítja, hanem a rendezés gondossága és erede­
tisége is. A bemutatóra a Szabadkay-társuíat 
a legnagyobb odaadással és lelkesedéssel 
készül.

A nyári záróra
Cluj, április 19. Az április 15-ikével életbe­

lépett nyári záróra részletes szabályozásával 
kapcsolatosan a cluji kvesztura a következő 
hivatalos közleményt adta ki:

Az üzletek délelőtt 8—13, délután 16—19 
óra között tartanak nyitva, szombatot kivéve, 
midőn este 20 órakor zárnak.

A Mihai Viteazul téri ruházati cikkeket 
árusító üzletek, sátrak és bazárok délután 
15 órakor nyithatnak, de a fizetéses személy­
zet csak 16 órakor lép munkába.

A húsvéti ünnepeket megelőző három na­
pon az esti zárás 20 órakor történik.

A város centrumában és a Mihai Viteazul 
téren lévő füszer-gyannatáru és csemege­
kereskedések 7—13 és 15.30—19.30 között 
tartanak nyitva. A külvárosban lévő hasonló 
üzletek 6—13 és 16—20 között nyitnak.

A bodegák munkaideje 7—13, 16—20 óra, 
szombaton este 21 óra. Vasárnap délelőtt 
7—10 között nyitva tarthatnak.

A mészárosok és halárusok munkaideje: 
6—13, 16—20, szombaton este 21 óra.

Pékek és kenyérárusok munkaideje: 6—14, 
16—20. ,

Cukorkaüzletek, amelyek nem tartanak 
belföldi gyümölcsöt egész évben 8.30—13 és 
15—21.30 között nyitnak.

Belföldi gyümölcsöt tartó cukorkaárusok 
8.30—21.30 között dolgoznak, délben nem 
zárnak, de felváltva dolgoztatják a személy­
zetet, kifüggesztve az üzletben az alkalma­
zottak időbeosztását. Ugyanez a munkaidő 
vasár- és ünnepnapokon is, de a vasárnap 
foglalkoztatott alkalmazottakat szabadsá­
golni kell a hét valamelyik napján.

Gyömölcskereskedők és sátrak nyitási 
ideje ugyanaz, mint a cukorkaárusoké.

A borbélyok 7—13, 16—20 között nyitnak, 
az alkalmazottak reggel 7.30-kor lépnek 
munkába. A fodrászok 7.30—13, 16—20 kö­
zött nyitnak, a személyzet reggel 8.30-kor áll 
munkába. Szombaton és munkaszüneti napok 
előestéjén 23 órakor zárnak.

Virágkereskedések 7.30—14 és 16—21 kö­
zött nyitnak, szombaton és ünnepnapok előtt 
22 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon 7.30— 
20 között tartanak nyitva, ebédszünet nélkül.

Ravelem! tanárak
által megállapítva biztos hatású a 

Kóser sei Peszach

fiBisadl" víz
amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és a 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és min­
dig kellemesen hat. Kapható mindenütt.

A iiaosilvsmiaiak találkozó
heh «

Hoffmann őrt étterme
I i BUDAPEST,

VI. kér. Révai u. 4. Andrássy ut sarok.

— Meghalt Schratt Katalin. Schratt Ka- ! 
taiin, a Burgtheater nyugalmazott drámai 
művésznője, szerdán éjszaka 87 éves korában 
meghalt. Vele sírba száll az egykori osztrák­
magyar monarchia fénykorának egyik leg­
érdekesebb személye. Schratt Katalin volt 
I. Ferenc József császár és király legbensőbb, 
legmeghittebb barátja, aki az uralkodó mel­
lett állott a legsúlyosabb sorscsapások köze­
pette is. Számos cikk és regény tárgyalta I. 
Ferenc József és Schratt Katalin barátságát. 
Ezzel szemben gróf Corti, aki Erzsébet csá­
szárné és királyné főudvarmestere volt, em­
lékiratában azt Írja, hogy maga Erzsébet 
volt az, aki észrevette, hogy a császárt ér­
dekli a Burgtheater művésznője és ö igyeke­
zett az udvar körébe vonni a tehetséges mű­
vésznőt, aki felderítette a császár és király 
nyomott kedélyét. Corti megcáfolja azt, hogy 
szerelem lett volna az uralkodó és a művész­
nő között. Szerinte nem volt a köztük lévő 
viszony más, mint őszinte, elmélyült, benső 
barátság. Ez I. Ferenc József haláláig tar­
tott. Naponta találkoztak egymással és meg­
vitatták a napi eseményeket. Schratt Kata­
linnak nagy szerepe volt a magyar belpoliti­
kai életben is, mert I. Ferenc Józsefre gya­
korolt befolyását többízben kedvezően hasz­
nálta fel a Bécs és Budapest közötti ellenté­
tek elsimítására. A Burgtheater egykor ün­
nepelt művésznője 1918 után szerény viszo­
nyok között, teljes visszavonultságban élt.

— Szigorú eljárás a rémhirterjesztők ellen 
Magyarországon. Budapestről jelentik: Bu­
dapest székesfőváros kapitánysága elrendelte 
az alaptalan és rémhírek terjesztőinek az ed­
diginél is szigorúbb ellenőrzését. A hamis hí­
rek terjesztése ugyanis az ország érdekeit 
sértik. Hasonló cselekményekért már több 
személyt bíróság elé is állítottak.

— A kisebbségi újságírók kilencedik elo- 
adóestélye. A Népkisebbségi Újságírók Egye­
sületének kolozsvári csoportja április 23-án, 
kedden este fél 9 órakor tartja küencedik 
előadóestjét a római katolikus főgimnázium 
„Jósika“ termében. Dr. Ligeti Ernő lapszer­
kesztő „Az iró mai feladatáéról tart elő­
adást. Dr. Gyulay József, a Református 
Kórház főorvosa „A nő és az alkat“ címmel 
a népszerűsítő tárgyú előadás keretében a 
tudomány részéről nyilvántartott hatféle női 
típus testi alkatáról és lelki sajátosságairól 
fog beszámolni. A magyar színház kedvelt 
fiatal művésznője, Kovács Kató Grieg Bol­
yéig dalával és Mozart Varázsfuvolájának 
egyik számával, valamint Benedict Velencei 
Karneváljának egyik énekével szerepel. Csiky 
Lenke zongoraművésznő és zenetanárnő 
Wagner és Liszt egy-egy müvéből ad elő, 
továbbá Grigore Ghidionescu, a kiváló fiatal 
román zeneszerző, Szamostartomány királyi 
helytartóságánál a kabinetiroda igazgatója, 
egyik kiváló szerzeményét játssza el. Sala­
mon László lapszerkesztő, a tehetséges 
költő újabb verseiből olvas fel. Walter Gyula 
lapszerkesztő pedig több erdélyi román költő 
müveiből készült műfordítását olvassa fel. 
Az est iránt, amelynek művészi színvonalát 
az előadássorozat eddigi sikere biztosítja, ál­
talános érdeklődés nyilvánul meg.
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Szerkesztői üzenetek
Az Inzestrarea kötvények eddigi sorsolásai­

nak egyikén sem húzták ki a következők 
Inzestrarea kötvényeit:

„Állomásfőnök“.
Bánáti doktor. ; V
St. S., Timisoara.
R. E., Cluj.

Zenekar és foglalkoztató 
műhely az aradi zsidó elemi 

iskolában
Arad, április 19. Az aradi zsidó elemi 

iskola növendékei vasárnap délután 5 órai 
kezdettel kitünően sikerült hangversenyt ren­
deztek az iskola dísztermében. Ezalkalommal 
először mutatkozott be a nagyközönség előtt 
az iskola 65 tagú vegyes énekkara, melyet 
Igo Schaten, a neolog egyházi kórus kar­
nagya, a kitűnő zenepedagógus tanított be, 
A hangversenyen megjelenő többszáz főnyi 
közönség soraiban képviselve volt Arad zsidó 
társadalmának minden rétege. A hangverseny 
első száma az Országörszervezet indulója 
volt, mely után két román dal következett. 
Az énekkar előadása után két zongoraszóió 
következett. Schleifer Judith és Sternberg 
Noémi, Friedmann Pálma zenetanárnő nagy- 
tehetségű két kis növendéke, Gretschaninov, 
Schumann és Couperin müveket adtak rtő a 
közönség élénk tetszésnyilvánítása meneti. 
Majd újra az énekkar lépett az emelvényre 
és három héber dalt: a Likrat Sabatot, Ban 
M'nuchat és a Hakipodot énekelte el. A kö­
zönség tapsviharral jutalmazta a kis daloso­
kat, akik nem tudva ellenállni a nagy érdek­
lődésnek, kénytelenek voltai: a Baa M'nuchat 
elismételni. A műsor következő számaként 
Epstein Tibor hegedűművész növendéke.
Klausner Tibor hegedűszólója következett, 

aki Weber, Mozart és Dussek müveiből inter­
pretált három számot. Ismét az énekkar kö­
vetkezett, palesztinai dalokkal szerepelve a 
műsoron. Négy dal közül a Numi-Nimu szin­
tén megismétlésre került. Ennek elhangzása 
után Igo Schaten tanár növendéke, Singer 
Iván zongoraszólója alkalmával Bach, Haydn 
és Schumann müveiből adott eíö.Végül a kó­
rus hazafias dalaival ért véget a hangver­
seny. A közönség szűnni nem akaró ünnep­
lésben részesítette a 3—7 éves gyermekek 
énekkarát, fezuttal is ismétlésre késztetve 

őket. Ezúttal az Ano Lugojanu cimü dalt 
énekelték másodszor el. A kitünően sikerült 
iskolai ünnepélyt a Királyhimnusz hangjai 
zárták le.

Igo Schaten tanár lapunk munkatársának 
a hangverseny végeztével a következőket 
mondotta:

— Ez a hangverseny másfél év óta betaní­
tott kis növendékeim első szárnypróbálgatása. 
Ugyanis ezalatt az idő alatt vezettem a zsidó 
elemi iskola énekkarát, melyet saját magam 
tanítottam be és tökéletesítettem olyannyira, 
hogy azok minden zenei kiséret nélkül, három­
szólamon keresztül megállották ezt a próbát.

Beszélgetésünkkor csatlakozik hozzánk 
Kronowith Mór, az iskola igazgatója, is. Kér­
déseinkre ö is a legelismerőbb szavakkal em­
lékezik meg Igo Schaten működéséről, majd 
a terem egyik kis sarkába vezet bennünket.

Itt két hatalmas asztalon ultramodern csi­
szolt nikkel levélnehezékek, pompás kalapá­
csok, levélbontókések fekszenek. Némelyik 
egészen sarlóalaku, másik maláj! tőrhöz ha­
sonlóan tört görbe.

Az asztal mellett öregur magyaráz az 
ámuló szülőknek és érdeklődőknek. Assael 
Károly, a kitűnő technikai vezetője az iskolá­
nak, aki elmondja, hogy az aradi zsidó elemi 
iskola a kézimunkaórákat egészen praktikus 
formában oldotta meg.

— Miért kínozzuk a gyermekeket papír 
türelemjátékokkal, amelyek semmi gyakor­
lati célokat nem szolgálnak, csak elkedvetle­
nítik őket, mert munkájuk gyenge filigrán 
alkotás, mely a legkisebb érintésre szétsza­
kad. Tanuljanak a gyermekek inkább a vas­
sal, acéllal bánni. Az iskola erre a célra 
nagyszerűen reiszerelt technikai műhelyt ren­
dezett be, ahol a három felső, az V., a VI. és 
a VH. osztály növendékei, 13—15 éves gyer­
mekek dolgoznak. Ehhez mindenkinek kedve 
van. A technikai rajzokat is én tanítottam be 
A kézügyasségi alap minden gyermekben 
megvan, csak fel kell ismerni és tovább kell 
fejleszteni. Mühe’vünknek külön kis jáccK- 
készitő üzeme van. Mondanom sem kell, hogy 
ez örvend a legnagyobb népszerűségnek.

Miniatűr kis vaskaput mutat ezután, mely­
nek rácsozata kis drótdarabkákból áll. A kis 
munka elkészítése komoly művészi érzéket 
kíván, nagy türelmet és rendkívül kitartást.

— Két svéd tudós aranyat fedezett fel a 
növények levelében. Berlinből jelentik: Tudo­
mányos körökben nagy feltűnést keltett az a 
hir, hogy két svéd tudósnak, dr. Nils Brundin 
és dr. Sven Paimquist professzoroknak sike­
rült trópusi vidékeken tett kutatásaik során 
a növények levelében aranyat találni- A két 
svéd tudós véleménye szerint ez biztos je!c 
annak, hogy ahol a növényekben arany talál­
ható, ott a földben is arany van. A svéd tudó­
sok megállapításait alátámasztja a német 
kutatók vizsgálata is, akik már régebben a 
legkülönbözőbb fémeket találtál: meg a nö­
vényekben igen finoman elosztott állapotban- 
A németországi növényekben így horganyt 
vasat, mangánt, kobaltot, rezet és más ásva1 
nyakat találtak. A tudományos felfedezés­
nek nagy gyakorlati jelentősége is van, nn ^ 
az aranykeresők munkáját lényegesen n“r 
könnyíti.
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Befejeződött a parlamenti ülésszak
Minisztertanácsot tartott a kormány

Bacnresti, ápr. 19. (Rador). Közlemény: „A 
minisztertanács április 12-én déli 12 órakor 
"'atarescu miniszterelnök és királyi tanácsos 
dnöklete alatt ülést tartott. A miniszterta­
nács a napirenden lévő kérdések megtárgya­
lásával ért véget, egy óra 15 perckor.“ 

Sucuresti, ápiilis 19. (Rador). őfelsége 
aLlirta az alábbi királyi leiratot:

Ml, II. Károly, Isten kegyelméből és a 
akaratából, Románia királya, az ösz-

szes jelenlevőknek és jövendőknek, egészsé­
get:

Minisztertanácsimk elnökének 2339—1940. 
jelentésének és az alkotmány 45. szakasza 
értelmében elrendeltük és elrendeljük:

Első szakasz: A törvényhozó házakat 194Ö. 
április 19-étöl bezárjuk.

Második szakasz: Miniszterelnökünket meg­
bízzuk a jelen leirat végrehajtásával. Carol. 
Tatarescu, miniszterelnök.“

Hollandia egész területére elren­
delték az ostromállapotot

AMSZTERDAM, április 19. (Rador). Egész Hollandia területén kihir­
dették az ostromállapotot. Politikai körök véleménye szerint az intézkedés­
nek belpolitikai okai vannak és ezt rövidesen követni fogja az összes szélső­
séges pártok feloszlatása, amelyek kívülről kapnak utasításokat.

AMSZTERDAM, április 19. (Rador). Csütörtökön Hollandia egész terü­
letén nagyszabású házkutatásokat végeztek, melyek Brabant és Limburg tar­
tományokban különösképpen eredményesek voltak. Tilburgban a nemzeti 
szocialista párt helyi vezetőjének lakásán fegyver- és munícióiéraIcátokat ko­
boztak él.

I „Karmel oet. kóser PENS!® Budapest,
Andrássy ut 43.y Tel. 128.967. Modern kényelemmel 
berendezett szobák előre foglalhatók.

I tsarreweBcrr:

Müncheni börtönben tartják bezárva 
Schuschnigg voll osztrák kancellárt
Párizs, április 19. (Rador.) Walter 

Schuschnigg, a volt osztrák kancellár uno­
kaöccse kijelentette tegnap a párizsi rá­
dióban, hogy a volt kancellárt egy mün­
cheni bürtönben tartják bezárva. Felesége 
ugyancsak Münchenbe költözött, hogy a

volt kancellár közelében lehessen. Walter 
Schuschnigg elmondotta, hogy nagybáty­
jának több Ízben felajánlották szabadláb- 
rahelyezését azzal a feltétellel, ha nyíltan 
kijelenti, hogy csatlakozik a nemzeti szo­
cialista rendszerhez.

Katonai bizottságokat fognak 
Németország és Olaszország egymás

országaiba küldeni
,, 4 kél hatalom haderejének folyamatos együttműködését 
szolgálja az intézkedés" - jelenti a Slefani. 4 danái államok 

intézkedéseinek visszhangja a külföldi sajtóban
Ráma, április 19. (Rador.) Olaszország 

cs Németország a közeljövőben katonai 
bizottságokat fognak kicserélni, illetve 
?gymás országaiba küldeni. A bizottságok
agjai a különböző fegyvernemek hadá­

szati és technikai szakértői lesznek. Több 
zvémet katonai bizottság már meg is érke­
zett Rómába. A Stefani távirati irodája 
jelentéshez hozzáteszi, hogy ez az 1938- 
óan megállapított általános program sze- 

ktfc történik s célja az, hogy a két hata- 
m haderejének folyamatos együttmükö- 

dését biztosítsa.
Róma, április 19. (Rador.) A Havas 

ügynökség jelenti: Illetékes forrásból ki­
jelentik, hogy minden alapot nélkülöznek 
—ok a külföldön keringő hírek, melyek 
'"érint az olasz hajózási társaságok hajói 
melyek Lisszabonban is kikötnek, utasi- 

Kaptak volna, hogy miután a portu- 
"C'1-, vagy spanyol kikötőkben partra tet- 

külföldi utasaikat, térjenek vissza az 
->ä-3z kikötőkbe.

Berlin, április 19. (Rador.) A német táv­
irati iroda jelenti: „A Deutsche Diploma­
tisch Politische Korrespondenz péntek reg 
geií számában azokkal az intézkedésekkel 
foglalkozik, amelyeket a dunai államok 
foganatosítottak a dunai szállítás megvé­
désére és ellenőrzésére. Senki nem csodál­
kozhatni ezen azok közül, akik megértést 
tanúsítanak a Balkán-államok vitális ér­
dekei iránt. Nem lehet ugyanis csodálkoz­
ni azoknak azon az erős elhatározásán, 
hogy megakarják védeni a dunai hajózást 
és hasonlóképpen nem kételkedhet senki 
azon okok létezésében, amelyek a fogana­
tosított intézkedéseket szükségessé tették. 
A lap azt írja, hogy a nyugati hatalmak, 
minden rendelkezésükre álló eszközzel nyo 
mást gyakoroltak a Balkán-álamokra, 
hogy azok csatlakozzanak a blokádfront­
hoz és hagyjanak fel semlegességükkel. Ez 
a kísérlet azonban a dunai államok jóér­
zése és lojalitása folytán nem járt ered­
ménnyel. ; ve*“ pn

4 külföldi alattvalók ellen­
őrzésének megszigorítása

felülvizsgálják az összes tartózkodást engedélyeket. Külföldiek 
három napon beiül tartoznak beszolgáltatni fegyvereiket

és íényképező-gépeiket
Bucuresti, április 19. (Rador.) Mint azt 

tegnapi számunkban jelentettük, a minisz- 
-ertanács szigorú intézkedések foganato- 
ötásat határozta el az idegenek ellenőrzé- 
3^Vel kapcsolatosan. Hasonló intézkedése­
it tettek az összes semleges országok 
^ormányai, a legutóbbi norvégiai esemé­
nyek hatása alatt, amelyeknek során bé- 
,5és és ártalmatlan turisták egyik napról 
1 másikra egy megszálló hadsereg kato­

náinak alakultak át. így megszigorította 
az idegenek ellenőrzését Jugoszlávia, a tö­
rök kormány pedig egész sereg magát ke­
reskedőnek, turistának és variette színész­
nek kiadó külföldi vendéget utasított ki.

A belügyminisztérium a minisztertaná­
csi határozat folyományaképpen az idege­
nek ellenőrzésével kapcsolatosan a követ­
kező rendeletet adta ki:

Külföldi alattvalók, akik Romániába

jönnek, kötelesek megérkezésüktől számí­
tott 24 órán belül ellenőrzésre jelentkezni, 
a városokban a rendőri, falvakon pedig az 
illetékes közigazgatási hatóságoknál még 
akkor is, ha nyolc napnál kevesebbet tar­
tózkodnak az országban. Ellenkező eset­
ben kiutasítják őket. Valamely helységből 
másikba való távozás esetén a külföldiek 
kötelesek láttamoztatni irataikat úgy a 
távozásnál, mint az érkezésnél, még abban 
az esetben is, ha a távozás bármely rövid 
időre is szólna. A külföldi alattvalókat, 
akiket valamely helységben hasonló látta- 
mozás nélkül találnának, azonnal kiuta­
sítják.

Minden idegen az ellenőrzésre való je­
lentkezés alkalmával tartózkodási enge­
dély-lapot kap, amely a konzulátusi ví­
zumban megállapított határidőig állítható 
ki. Ennek lejárta után a külföldi tartozik 
az országot azonnal elhagyni.

Minden külföldi alattvaló köteles a je­
len rendelet megjelenésétől számított há­
rom napon belül az illetékes rendőrségnél, 
vagy közigazgatási hatóságnál letétbe he­
lyezni a birtokában lévő fegyvert, hadi­
anyagot és fényképező gépet. Az ország­
ból való távozás alkalmával a külföldi

OVEN ALL fog pép 
hatásos ka ív a 

minden

alattvalók kötelesek jelentkezni az illeté­
kes hatóságnál, amely irataikat láttamoz- 
za, megjelölve a távozási határállomást.

A belügy-, a nemzetgazdasági és mun­
kaügyi minisztériumok ezenkívül együtte­
sen megkezdik az összes Romániában élő 
külföldi alattvalók felülvizsgálását.

Házkutatást tartottak Sztojadinovies 
volt jugoszláv miniszterelnök lakásán

BELGRAD, április 19. (Rador.) A Reuter és a DNB jelentése szerint a rendőr­
ség szerdából csütörtökre virradó éjszaka házkutatást tartott Stojadinovics volt mi­
niszterelnök lakásán és számos okiratot foglalt le.

A némeieb vereségével végződött 
Trondheimné! s német és angol 

csapatok első összecsapása
STOCKHOLM, április 19. (Rador.) A Dagens Nyheter cimü lap jelentése sze­

rint Trondheim környékén megtörtént az első összeütközés az angol és német kato­
nák között. A harc, amely Namsos közelében folyik le, a németek vereségével vég­
ződött. A német különítményt, amely harcba bocsátkozott, repülőgépen szállították 
oda a Trondheim melletti Vaernesből.

Kóser bor szükségletét megbízható helyről szerezze be. Kitűnő minőségű lechintai és aiudi

sei peszach fajborok
FENYVES S. A CLUJ, Str. Bratianu 18 borpincéjéből.

Mordechaj Bixenspanner felügyelete alatt.

Német társaság harminc évre megvet!
két regáti erdőséget

Vila a szenátusban a tranzakció körül
Bucuresti, április 19. Az Universu! írja: A 

szenátus szerdai ülésén részleteiben is meg­
szavazták a törvényjavaslatot, amelynek 
utján a baiamegyei Rásca és a neamtmegyei 
Pipirig erdészeti felügyelőségének körzetébe 
tartozó állami erdők kihasználását harminc 
évre eladják a Deutsche Forst und Holz- 
wirtschaftgesellschaft nevű németországi vál­
lalatnak. A törvényjavaslattal kapcsolatosan 
élénk vita fejlődött ki. Egyes szenátorok kü­
lönböző kifogásokat emeltek a tranzakció el­
len, mire Ionescu Sisesti földművelésügyi mi­
niszter rámutatott arra, hogy a törvényjavas­
latot Románia és Németország közötti nem­
zetközi egyezmény kiséri, mert a tranzakció 
az 1939 tavaszán Németországgal kötött ke­
reskedelmi egyezmény kereteibe tartozik.

Más szenátorok a német társaság által al­
kalmazandó személyzet nemzetisége, továbbá 
nemzetvédelmi szempontok iránt érdeklőd­
tek.

Ionescu Sisesti földművelésügyi miniszter 
ezekre a megjegyzésekre válaszolva kifej­
tette, hogy a törvényjavaslatot a nagyvezér­
kar előzetes hozzájárulása alapján terjesztet­
ték a szenátus elé. A miniszter felolvasta a 
nagyvezérkar 1939 júniusában szerkesztett 
első véleményezését, amelyben ez hozzájárul 
ilyen tranzakció lehetőségének megvizsgálá­
sához, azzal a feltétellel, ha a kiaknázás a 
régi királyságban történik, az ország belsejé­
ben, tiszta román vidéken. Az erdészeti igaz­
gatóság által javaslatba hozott összest 
komplexumok közül egyedül a neamtmegyei 
Pipuighez tartozó erdők felelnek meg ennek 
a feltételnek. A nagyvezérkar ellenzi, hogy 
az ország területén külföldi személyzettel

t történjék a kihasználás. A nagyvezér kar egy 
utólagos véleményezésében hozzájárul a je­
lenlegi tervhez, azzal a feltétellel, ha a ki­
aknázás előkészítése a vezérkar hozzájárulá­
sával fog történni.

Sisesti miniszter kérte végül a szenátoro­
kat, hogy fogadják el a javaslatot és állás­
foglalásukkal ne okozzanak nehézségeket a 
kormánynak.

A szenátus ezek után megszavazta a tör­
vényt.

— Hatályon kívül helyezte a belügymi­
nisztérium Madgearn kényszerlakhelyre uta­
lását. Bucurestiből jelentik: A belügyminisz­
térium közleménye szerint április 18-ával 
Madgearn kényszertartózkodási helyére vo­
natkozó rendelkezés hatályát vesztette.

Vegye meg 
is olvassa el

A barlanglakó 
üzenete

dmü verskötetet,
SALAMON LÁSZLÓ legújabb költe­

ményeinek gyűjteményét. 
Megrendelhető az Uj Kelet könyv- 

osztályában is.
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SMÄZFILMÄSm:
Pozsonyi lakodalom

A Pozsonyi lakodalom hatalmas sikerszé­
riája bizonyltja, hogy régóta nem látott, a 
közönség ilyen minden tekincetben lebilin­
cselő operettet, melyet a függöny felgördülté­
től az utolsó szóig végig kell nevetnie és tap­
solnia. Nagyszerű —- igazi nagyoperettekre

emlékeztető — muzsika és nagyszerű tánc- 
számok mellett díszes világvárosi kiállítás 
kápráztatja el a nézőt és a jobbnál-jobb sze­
replők valóságos élménnyé avatnak minden 
előadást.

Aranymadár
Nagyon mulatságos és szivet-lelket gyö­

nyörködtető operettet újít fel hétfőn este a 
színház. Ennek a nagysikerű darabnak a 
meséje önmagában is megállana, olyan mai 
és eleven, annyira telítve van humoros ele-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat d. u. 5: Bombaüzlet. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szombat este 9: Pozsonyi lakodalom.

Vasárnap d. u. 3: Három a kislány. (Olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Handabanda.

Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom.

Fétfő fél 9: Aranymadár. (Az elmúlt évek 
"egyik legnagyobb sikerű operettje, telje­

sen uj szereposztásban és betanulásban. 
Rendező: Gróf László. Vezényel: Szabó 
Ica. Főszereplők: Krémer Manci, Bazsa 
Éva, Czoppán Flóri, Réthely Ödön, Csen­
gén Aladár’, Fülöp Sándor, Borovszky 
Oszkár, stb. Premierbérlet 35. szám. A 
premieroérlök jegyeit kívánatra vissza­
váltja a pénztár.)

Kedd d. u. 3: Paprikás csirke. (Olcsó hely­
árakkal. )

Kedd d. u, 6: Pozsonyi lakodalom.

Kedd este 9: Aranymadár. (Rendes bérlet 
35. A bérlők jegyeit kívánatra vissza­
váltja a pénztár.)

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

A csapda. Egy igazi nagy francia világfilm. 
Minden jelenete remek, szenzációs, szel­
lemes, ötletes és izgalmas. Bűnügyi film. 
Föszerenlök: M. Chevalier, Erich v. Stro­
heim, Marie Déa és Pierre Renoir. A 
film előtt: Uj Paramount világhlradó, 
rendkivtili eseményekkel.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Stan és Bran, mint repülök. A világhírű ko­
mikusok rendkívül mulatságos filmje, . 
mely a vígjátékok első diját nyerte. Mű­
soron kívül a .egujabb Fox világhlradó 
és O. N. C román journal.

A ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:

Minden idők legszebb operettpreimerje: 
Mosolygó Bécs (Operabál). A régi Bács 
lüktető élete, sok dal, tánc, jókedv, han­
gulat. Rendezte: Bolváry Géza. Főszere­
pekben: Hans Mose-, Theo Lingea, He'l 
Finkezeller, Paul Hörbiger. Elölte a leg­
újabb híradó.

mekkel és sziparkázó vidám tréfákkal, hogy 
az Aranymadár nagy sikerének egyik feltét­
len tényezője a kiváló szövegkönyv, amelyhez 
olyan ragyogó muzsika társul, hogy minden 
száma valóságos sláger.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor! 1. Szivek csalogá­
nya. Deanne Durbin világsikert aratott 
filmje, főszerepben: Herbert Marshall. 
2. Az utolsó őrjárat. Izgalmas cow-boy- 
film, főszerepben: Earl Hodgms. Műsoron 
kívül a legújabb U. F. A. híradó.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

1. Emberek bilincsben. Izgalmas film. Dick 
Fcrannal, a csodahangu cow-boy-jal.
2. A négy nővér. Az utolsó évtized leg- 
bübájcsabb filmje, a csodálatos Fnscille, 
Rosamary és Lola Lane testvérekkel.
3. Háborús Paramount híradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor szenzációs dupla műsor: 
1. Perry főhadnagy titokzatos küldetése. 
Izgalmas kémdráma. Fősz.: Robert 
Taylor, Barbara Stanwick és Victor 
McLagen. 2. Csintalan asszonyok. Az 
évad legnagyobb francia filmslágere. 
Fősz.: Jean Murat és Francoise Rosay. 
HI. Journal.

Következő műsorunk: 1. Túra, a dzsungel 
királynője. 2. Utolsó madridi express.

A ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG 

cluji helyicsoportjának

zene-
matinéja

(Salamon Etelka zeneóvódájának fel­
léptével).

A katolikus főgimnázium dísztermében

vasárnap, április 21-én délelőtt V2 U-k°r.

sereg felszerelése 
érdekében

A hadseregnek sok pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg­
felszerelési pénztárjegyeket (bonokat), amely etc minden nap a hivatalos 
órák alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügy igazgatóságnál jegyezhetők, 
ahol az ehhez szükséges űrlapok (blan ketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel fy.5 sza- 
zalckkal kamatoznak. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
a jegyző fél akarja. Hat hónap múlva az állam a jegyzett összeg egyötödét 
fbusz százalékát > visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az egész összeget.

Hat hónap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ösz- 
szegéoel adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárat előtt pénzre van szüksége, a Banca Naüonalatól a név- 
érték 70 százalékának megfelelő lombardkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan­
ilyen kamat mellett

Minden róván állampolgár, aki a.z ország érdekét szivén viseli, köteles 
pénzével elősegíteni a hadsereg felszerelését.

Cfwi p»e«?w pvefekfusa 
HANOIÉ ENE$€II vieltes

Tavaszi iildeiis6e®Sí mm választéka
fodor ran s
Cluj, Calea Regele Ferdinand 10.

Kalapok
Ingek

Nyakkendők
a legolcsóbb áron.

APRÓH
Szavanként 2 lei, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek es fürdők 
hirdetései továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 u*. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köziünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre 

válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Figyelem! Kain Sofia Filipescu 2 és Kain 
Efraim Traian 44 húsvéti fűszerek kaphatók. 
Ugyanott lekencei húsvéti I-a leánykabor.

„BRISTOL“ orth. kóser étterem-bodega 
Cluj, Regele Ferdinand 37. Kitűnő konyha, 
bent étkezésre és kihordásra. Prima sei pe- 
szachi italok. Egyetlen étterem, mely a rab- 
binátus felügyelete alatt áll.

ízletes, jó kóser peszachi koszt kaph itó ju­
tányosán kihordásra a dr Lengyel szanató­
rium kóser konyhájában. Str. Gojdu 1. sz. 
Vezető: Manduládé.

Elköltözés miatt olcsón eladó 2 vaságy 
sodronnyal, plüss sezlonteritö, dívány, aszta­
lok, vasmosdó felszerelései, tükör, háro. ,<í- 
fiókos kasztén, képek, konyhastelázsik, 2 
ajtó, szobaklozet. Bratianu 45.

Sei peszach fajborokkal az idén konve- 
niáló árban a közönség rendelkezés, a állok, 
úgy mint évekkel ezelőtt. Léb Simon, Gh. 
Baritiu 14.

ISMERI az örökéletü vert csipke függönyt? 
TUDJA, hogy minden kívánt méretben készül ? 
LATTA már dús választékú mintatermünket ? 
Jöjjön! Lásson! Győződjön meg! Kizárólag 
DER-BESC függönykel lékszaküzletben. Reg 
Ferdinand 11. Félemeleten.

Sei peszach torták, kuglerek és egyéo süte­
ményeket rendelésre olcsón készítünk Adler. 
Str. Decebal 2.

Viziturbinát és jókarban levő olajmalom- 
berendezést megvételre keresek. Triffa Sán­
dor malomtulajdonos Beius-Milac.

Kóser sei peszach „Bixadi“ gyógyvíz a 
negresti förabbinátus felügyelete mellett. 
Egyetemi tanárok által ajanlva. Biztos ha­
tású. Fogyasztása enyhén, biztosan és kelle­
mesen hat.

Autorizált, mérlegképes könyvelő, perfekt 
román, magyar, német levelező, órakönyve- 
lést, könyvelési hátralékok feldolgozását, le­

velezést, koncentráltak helyettesítését vállal­
ja. Esetleg állandó alkalmazást keres, mint 
elsőrangú szervező is. Elmegy vidékre ’s. 
„Perfekt“ jeligére a kiadóba.

írodoberendezés! Különböző irodai butoroic, 
Írógép Wiese & Co. márkájú, hármas Wert- 
heim-kassza, kifogástalan állapotban eladók. 
Megtekinthető naponta délelőtt Str. Memo- 
randului 4, apart. 4.

Jobb házból való vidéki zsídóleány t (helye­
zést keres. Perfekt román, német, magyar. 
Elmenne üzletbe kiszolgálóleánynah, gyermek 
mellé vagy idősebb urinöhöz társalko iónönek. 
Cim a kiadóban.

Jesivath „Chasam Sofort Cluj. V ,i
verständigen tiemit alldiejenigen Bachur.m 
die für den Sommersemester in unserer mit 
Mensa und Internat verbünden e Jesiva sich 
auf.uehmen zu lassen beabsichtigen, den S:c 
Chol-Hamoed Pesach spetestens Ihr dies­
bezügliches Ansuchen nebst Beilegung der 
Copien Ihrer Zeignisse auf untenstehender 
Adresse einsenden sollen. Dies bezuht sich 
auf die Bachurim die im vergangenen Winter­
semmester hier gelernt haben. Curatorium 
der „Chasam Sofer“ Jesiva Cluj, Gen. Pie­
tas 28/a.

Négyéves kisfiam mellé keresek perfekt 
német gyermekkisasszonyt, Ki magyarul is 
tud. Levelet a kiadóhivatal továbbit „Gyer- 
rnekgondozónö“ jeligére.

Gyermekszerető, főzni tudó zsidó asszonyt 
azonnalra felveszünk. Cim a kiadóban.

KONKURS
Die Talmud Thora Kiüli Szefárd Cluj sucht 

für den kommenden Sommersemester zwei 
tüchtige, junge, gottesfürchtige Melamdim 
für Chümes-Rasi und Chümes-Rasi-Gemore 
Unterricht. Gehalt laut Übereinkommen. 
Spesen werden nur den Berufenen vergütet. 
Offerte nebs Angabe des Familien zustandes

I und der bisherigen Tätigkeit sind zu richten 
spetenstens bis „Chol hamoed Pesach“ auf 
die aclresse: Martin Marmorstein Cluj, Plata 
M.iha' Viteazul 37.

i Jó állapotban levő gyapjuzsákok nagyobb 
mennyiségben olcsón eladók. Megtekinthetők:

I Katz bodega Satumare, Basarabilor 1.

INGYEN csomagoljuk és postázzuk cso­
magjait a postaigazgatóság hivatalos előírása 
alapján. Keresse fel és próbálja ki „COMIN- 
DENX“ postacsomag-szállítási vállalatunkat. 
Str. Dubálarilor 8. Telefon 34-00.

j Állást cserélne 8 évi prakszlssal cipő- és 
j férfidivatáru segéd, kirakatrendező. Bírja a 
j román, magyar és német nyelvet. „önálló 
j munkaerő“ jeligére az Uj Kelet fiókkiadó- 
i hivatala Satumare, Teofil Dragos 14 továbbit.

SÁDIÖ MŰSOR
Szombat, április 20.

BucurestL 12: Időjelzés, időjárásjelentés, 
gazdasági és egészségügyi tanácsok, á- 
Hanglemezek. 13: Hanglemezek. 13.20: Idő­
jelzés, művészeti, kulturális és sport rm 
13.30: Hanglemezek. 14: Hírek. 14 20: Angol- 
zene. 15.10: Rádióhirek. hirdetmények, külön­
böző közlemények. 18: Az Országőrszerx özet 
órája. 19: Időjelzés, időjárás jelentés. 19.02: 
Színházi és filmkrónika. 19.17 • Hanglemezek. 
19.50: Hírek magyar nyelven. 20: Előadás a. 
kereszténység erejéről. 20.15: Hanglemeze«- 
20.35: A Fidelio cirnü opera közvetítése az 
Operaházból. Szünetben: 21 50— 22.^0: Hírek, 
sporthirek. 23.30: Könnyű amerikai tánczene. 
23.45: Hírek.

uBdapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Szalonzenekar. 13.40: 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek- 
17.15: Elbeszélés. 17.45: Hírek. 18.15: Hang*

( verseny. 19: Rádióposta. 19.35: Tánczene. 
20.15: Hírek. 20.40: Szól a cigány, szól a 
nóta. Verses, zenés hangképsor a cigányok* 

! ról. 21.45: Zilahy Lajos előadása. 22.15- 
j Könny és mosoly. Fellegi Teri énekel. 22.40: 
! nirek. 23.10: Beszkárt-zenekar. 24: Hírek- 
! @.20: Cigányzene. 1.05: Hírek. ^
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Jó állapotban levő gyapjuzsákok nagyobb 
j mennyiségben olcsón eladók. Megtekinthetők:
■ Katz bodega Satumare, Basarabilor 1.

I Vágott liba és kacsa ,itteni vágatás, olcsó 
I áron rendelhető vasárnap estig: Vogel, Cotu- 
1 lui 2 és Ausch, Regele Ferdinand 101.

RtMÓCZI INTRgPR. D£ TRANSPORT CLU^
Binoj VlbAVI. CU GARA. DlATA GÁPM 9. TEL - —
MAGAZIE CiARAJ bl LÖCUINTA STH.GÍS31I 9. ÍEL.-a“

Költöztetését butorkocsival legolcsóbban 
Rimóezi száll váll. végzi. Telefon: 33-69, 30* 1
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EBA1MSÄB
Fűrészáru exportunk nagymérvű 

emelkedési mulat
Bucuresti, április 19. A fürészáruforgalom j faragott fát vásároltak 1300 lejes áron. Ez az

belföldi viszonylatban az utóbbi időben még 
mindig lanyhulást mutat, kiviteli célokra 
azonban történtek üzletkötések. A belföldi 
forgalom csökkenése nagymértékben a ma- 
gánépitkezések visszaesésével magyarázható, 
másrészt pedig azzal, hogy a kiskereskede-. 
lem kénytelen volt a kihitelezést teljesen be­
szüntetni, miután a termelők részéröl maguk 
sem élveznek hiteleket. Az exportüzlet vi­
szont azzal magyarázható, hogy úgy Német­
ország, mint Anglia és a Közel-Kelet részéről 
fokozott érdeklődés mutatkozik a romániai 
fűrészáru iránt. Mint már jelentettük, az an­
golok főképpen a máramarosi vidéken kötöt­
tek le nagyobb mennyiségeket és az ottani 
fűrészüzemek jelenleg kizárólag ezeknek a 
rendeléseknek a kielégítésén dolgoznak. Az 
angolok egyébként nemcsak fűrészáru, ha­
nem faragott fa iránt is érdeklődnek és a ko- 
lozsmegyei Kiskalota vidékén nagyobb tétel

áru Galatiban kerül berakásra. Figyelemre­
méltó egyébként az ár, amelyet az angolok 
fizetnek. A faragott fa napi ára ugyanis 
1160 és 1180 lej között mozog. Bár az im­
portáló államok részéről tagadhatatlan ér­
deklődés mutatkozik, a kiviteli forgalom 
mégis vesztett némileg a rugalmasságából. 
Az exportörök ugyanis váratlan meglepeté­
seknek vannak kitéve, a fizetési forgalomban 
is gyakran mutatkoznak akadályok. Ezért a 
nagy exportvállalatok óvatosságot tanúsíta­
nak és csak olyan ügyleteket kötnek, ame­
lyek lebonyolítása zökkenésmentesen lehetsé­
ges. Az exportárak alakulására egyébként 
kihatással van az április elsején életbe lépett 
vasúti díjszabás módosítása, amely szerint a 
kivitelre kerülő árut is a belföldi szállítmá­
nyok részére megállapított viteldij alapján 
szállítják;.

Ej——

ipari és kereskedelmi vállalati hirek
A „Caps“ Birecfia Comercialä a Pádurilor 

az 1939. március 31-én lezárt 1938—39. évi 
mérlegében 10 milliárd 49,452.183 lej törzs­
tőke és 802,178.059 lej különböző alapok 
mellett 219,911.789 lej tisztanyereséget mutat 
ki, ami az invesztált tőkék két százalékos jö­
vedelmezőségének felel meg. A mérleg főössze­
ge 11 milliárd 616,142.261 lej, a bruttó áru­
nyereség 358,457.667 lej.

Az Uzinele Electrice Cluj S. A., Cluj 1939. 
'Vi mérlegében 170 millió lej részvénytöke és 
5,392.859 lej tartalékalap mellett 15,459.694 
iej nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
272,210.062 lej, a bruttó jövedelem 71,755.363 
lej. A közgyűlést május 14-én tartják meg.

A „Soreeani“ S. A. pt. Intreprinderi Elec­
trice, Cluj, elektromos centrálé 1939. évi 
mérlegében 100 millió részvénytöke mellett 
2-±2.496 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 312,025.193 lej. A közgyűlést május 
11-én tartják meg.

*

Az Uzinele Electrice Turda S. A,, Turda 
19ó9. évi mérlegében 12,500.000 lej részvény­
töke mellett 199.469 lej tisztanyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 16,726.515 lej. A 
közgyűlést május 15-én tartják meg.

*
A Hansa Romána Comercialä S. A., Cluj 

1939. évi mérlegében 5 millió lej részvénytöke 
és 443.514 lej tartalékalap mellett 404.714 lej 
nyereséget mutat ki, A mérleg főösszege 
13,354.624 lej.

* **
Az Arad-Brádi ipari Rt., Arad 1939. évi 

- rlegében 11 millió lej részvénytőke és 
2,294.017 lej tartalékalap mellett 237.954 lej
veszteséget mutat ki. A mérleg főösszege

68,221.153 lej. A közgyűlést április 27-én tart­
ják meg.

*
A németországi Hardtmuth konszern romá­

niai vállalata, a S. A. R. Kohinoor L. & Hardt­
muth, Sibiu, 1939. évi mérlegében 8 millió lej 
részvénytöke és 757.472 lej tartalékalap mel­
lett 3,112.120 lej nyereséget mutat ki, ami 
közel negyven százalékos rentabüitásnak fe­
lel meg. A mérleg főösszege 30,704.331 lej.

*

A „Timis“ Industria Chimica S, A., Timi­
soara, 1939. évi mérlegében 10 millió lej rész­
vénytőke mellett 1,275.793 lej nyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 25.226.171 lej. A 
közgyűlést május 4-én tartják meg,

*
A Hephaistos S. A., Alesd, 1939. évi mérle­

gében 6,300.000 lej részvénytöke és 90.185 lej 
tartalékalap mellett 166.191 lej veszteséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 16,702.154 lej. 
A közgyűlést május 3-án tartják meg.

*

A Dániel Berger Fabrica de Spirt si Droj- 
die S. A., Oradea, 1939. évi mérlegében 
1,500.000 lej részvénytőke és 104.000 lej tar­
talékalap mellett 43.357 lej veszteségegyenle­
get mutat ki. A mérleg főösszege 2,479.037 
lej. A közgyűlést május 4-én tartják meg,

*

A Royal Rim S. A., Oradea, május 5-én 
közgyűlést tart, amelyen felemelik a rész­
vénytökét.

?Á 2,-S mm

Az Oradeal Kishilelbank
közgyűlésé

Vasárnap délelőtt tartotta meg a nagy­
váradi Kishitelbank 13-ik évi közgyűlését.

Nagyvárad zsidó társadalma kellőkép­
pen értékeli ezen komoly szociális munkát 
és a vasárnapi közgyűlésen nagy számban 
jelentek meg úgy a bank ügyfelei, mint a 
zsidó közélet és különösképpen a két hit­
község képviselői.

Borgida József, az intézet elnöke beszá­
molójában kifejtette, hogy ezen közgyű­
lés az intézet fejlődésében komoly fordu­
ló pontot jelent, mert a hosszú éveken át 
kifejtett altruista működésével az inté­
zetnek sikerült a zsidó közélet vezetőinek 
figyelmét felhívni és a legnagyobb meg­
elégedéssel állapította meg, hogy mennyi 
megértéssel és ügyszeretettel karolták fel 
az intézet ügyét.

A közgyűlés jelenlévői a legnagyobb fi­
gyelemmel hallgatták az elnöki beszámolót 
és hozzászólásaikban méltatták az abban 
foglaltakat. A közgyűlés egyhangúan nagy 
lelkesedéssel határozta el az alaptőke fel­
emelését, az intézet üzleti kereteinek kibő­
vítését és az igazgatóságnak kiegészítését 
úgy, hogy abban képviselve legyen a nagy­
váradi zsidó társadalom minden rétege.

Bleier Adolf ügyvezető igazgató beter­
jeszti az igazgatóság és felügyelőbizottság 
jelentését, majd ismertette az elmúlt üz- 
ieci év zárszámadásait. A közgyűlés a je­
lentést egyhangúan tudomásul vette és 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő­
bizottságnak a felmentést megadta.

Sonnenwirth Sándor hitközségi vezető­
ségi tag az intézet munkásságát és a ve­
zetőséget dicsérő hozzászólása után a köz­
gyűlés megválasztotta az igazgatóságot, 
melynek tagjai a következők lettek: VH- 
mann István az Orth. Izr. hitközség elnö­
ke, Borgida József, Silbermann József, 
Deutsch Ignác, Schwartz Márton, Reszten- 
baum Miksa, Schwartz Jakab, Kelemen 
Vilmos és Kohn Dávid.

A bírálóbizottság tagjai: Silbermann 
József, Spitzer Norbert, Ullmann M. Mik­
lós, Sonnenwirth Sándor, Berkovits Ber- 
nát, Rosenberg Adolf és Goldhammer Al­
bert.

Bank- és biztosító intézeti hirek
A Benea Comerciala Italians si Romána 

■s- A. (Romconut), Bucuresti, közgyűlésén 
hat százalékos osztalék fizetését határoz­
ták el.

*
A?; Aradi Általános Takarékpénztár Rt. 

közgyűlésén 4 százalékos osztalék fizetését 
határozták el. Ugyanakkor az igazgatóságba 
újraválasztalak: dr. Avramescu Vasile,
Brandeisz Henrik, Domán Sándor, Dumitres- 
cu N. Constantin, Faragó Rezső, Hegyi AI- 
oei‘t, dr. Iancu Gomel és Schwartz Adolf.

*

A Banca de Credit Comercial S. A., Cluj, 
közgyűlésen az igazgatóságba ujraválasztat- 
ták: dr. Victor Bolchis, dr. Stefan Fabius, dr. 
Emü Hatieganu, László Gyula, dr. Iuon Ma- 
tei> dr. Aurel Millea, dr. Sebestyén József és 
Sebestyén Rezső.

A Cassa de Pástrare din Simleul-Silvanieí 
S- A. közgyűlésén a részvénytőkét öt millió 
iejben állapították meg.

alatt, Timisoara, április 30-án közgyűlést 
tart, amelyen határoznak a felszámolás be­
fejezéséről és az aktíváknak árverés utján 
történő értékesítéséről.

., Cluj, fel-A Banca Romána Clujaná S. A,
számolói a bank cégének törlését kérték a 
törvényszéktől, amit a törvényszék bejegy­
zett.

A Centrala Raiffeisen S felszámolás

A Dacia-Romänia Soc. Gén. 
közgyűlésén a 60 millió lejes 
80 millió lejre emelték fel.

de Asiguräri 
részvénytőkét

Bankltözgyüiéseií
Április 30.: 2.0

Banca Iliescu S. A., Cluj.
Banca si Soc. Comerciala din Bihor S. A., 

Oradea.
Cassa de Pástrare din Sävärsin S. A., 

Sävärsin.
Banca si Soc. Comercialä S. A., Tinea.
Banca de Economie si Cassa de Pástrare 

din jud. Álba Inf., Aiud.
Május 4.:

Cassa de Economie „Agrar“ S. A., felszá­
molás alatt, Tg.-Mures.

Zürichi árfolyamok (április 19.): Márka 
178.—, holland forint 236.75, dollár 446.—, 
font 15.675, francia frank 8.88, olasz Ura 
22.45, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.20, bel- 
gas 74.65, svédkorona 105.75, argentin pezo j 
102.50, yen 104.75. 1

CONVOCARE. Domnii actionari ai firme! 
Heinrich Fabrica de Sápun Mineral si Medi­
cinal „Harnicul“ S. A, Cluj sunt convocati ín 
adunarea generalä ordinará pentru ziua de 
30. Aprilie 1940., óra 4 p. m. in bíróul socie- 
tátii din Calea Motilor No. 54. Ordinea de zi 
a adunärü generalä ordinará este urmátoa- 
rea: 1. Darea de seamá a consiliului de admi­
nistrate si Raportul comitecului de censori 
asupra exercitiului 1939. 2. Aprobarea bilan- 
tului si contului de profit si pierdere pe acest 
exercitiu íneheiat la 31. Decemvrie 1939. I
3. Descárcarea consiliului de administrate, 
cenzorilor si direetiunei pentru gestiunea lor 
pe exercitiul íneheiat la 31. Decemvrie 1939.
4. Alegerea membrilor ín consiliu de admi- 

I nistratie. 5. Alegerea membrilor" in comitetul 
! cenzorilor. 6. Eventuale propuneri. Socotelile 
j se pót cerceta la bíróul societátii in orice zi 
i de lucru pänä la data adunärii. Pentru a lua

parte la aceasta adunarea D-nii ac^ionarii vor 
depune actiunile lor páná la seara zilei de 23. 
Apnlie 1940. Dacá adunarea generalä nu se 
va putea constitui in ziua de 30. Aprilie 1940., 
se va amána de drept pe 8. Mai 1940. la 
aceia§i óra si la acelaf sediu fára alta con- 
vocará, cánd va lucra valabil őri care ar fi 
capitalul reprezentat. ConsiUul de Adminis­
trate. Cont profit §i pierdere: Cheltueli la 
fabricate 1,528.609. Impozite §i taxe 
1,415.420. Safari §i gratificatii 1,608.593. 
Spese generale 1,590.809. Fond pentru credi­
té dubioase 100.000. Profit net 410.203. Do- 
banzi 21.635. Márfuri 6,706.249. Total: 
6,706.249. Bilant la 31. Decemvrie 1939. Acti­
ve: Debitor! 3,802.849. Cassa 55.818. Márfuri 
si materi! prime 2,357.710. Automobile 39.000. 
ímobile uzinei 729.000. Marini si instalatiuni 
95.000. Bonuri pt. Inzestrare Armatei 48.512. 
Mäj=sti de gaze 21.805. Imprumut de Inzestra­
re 21.300. Total: 7,170.994. Pasive: Capital 
4,000.000. Creditor! 820.989. Fond de rezervá 
307.000. Fond pt. creante dubioase 325.770. 
Profit §i Pierdere 1938.: 1,307.032. Profit si 
Pierdere 1939: 410.203. Total: 7,170.994.

Babits Műfordításai, nagy alak, 387 lap, 
bibliofil kiadás, diszk. 396 lei, Tompa László: 
Hol vagy ember (Céh), fve 100 lei, Michel­
angelo versei, illusztr. bibliof. fve 119 lei, 
Ilyés Gyula: Rend a romokban, fve 99, kve 
139 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán után­
véttel. Kérjen jegyzéket.

Hogyan győzheti le 
gyomorfájásait?

Semlegesit&e p, túltengő gyomorsava: és
három perc múlva fájdalommentesen fog 

emészteni.
Egyék bármit kívánsága szerint, de tegye 

meg óvóintézkedéseit. Ez azt jelenti, hogy 
amint bármilyen kis rosszullétet vagy kelle­
metlen érzést, savanyu felböfögéseket, égési 
érzeteket, gyomomyomást, ebéd utáni mig- 
rént, gázokat és esetleg álmatlanságot észlel, 
vegyen be azonnal egy kevés Magnesia Bisu- 
ratat. Három perc múlva ezek a kellemetlen 
érzések, amelyek elhanyagolása esetén súlyos 
komplikációkhoz vezethetnek, eltűnnek. az 
emésztés rendesen halad tovább, alvása köny- 
nyebbé válik.

A gyomorbajok és gyomorfáidalmak leg­
többjét a feleslegesen képződő gyomorsavak 
idézik elő, amelyek a gyomor kényes falait 
izgatják. A Magnesia Bisurata. amely a leg- 
elsöbbrendü savellenes szer, feltétlenül sem­
legesíti a túltengő gyomorsavat.

A Magnesia Bisurata kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában 75.— lejért, 
vagy nagyobb gazdaságosabb csomagolásban 
110.— lejért.

Emelkedett s múlt évben 
a csődök száma

Az igazságügyminisztérium kimutatást tett 
közzé, amelyből kitűnik, hogy 1939 folyamán 
az egész országban 484 csődkérést adtak be, 
az 1938. évi 394 kéréssel szemben. így tehát 
1939-ben a csődkérések száma 20 százalékkal 
emelkedett. A jelentéshez fűzött magyarázat 
szerint a csődkérések számának növekedése 
nagymértékben a nemzetközi válság* suivos- 
bodásával függ össze. Az utóbbi öt évben a 
csödkerések száma egyébként a következő-
képpen változott:

1935-ben 380
1936-ban 386
1937-ben 325
1939-ban 394
1939-ben 484

inuaanaaftimHtr sár«**
Ui8«naii HisejEiyüí 

BHCHresiittesi
Elegánsan berendezve, vis a vis a Hotel 
Princiarral, Str. Brezoianu 14. i. emelet.

. §síh» ÜSse? Eílcrem
Klein (Aradról). Kitűnő erdélyi konyha.

Pontos és figyelmes kiszolgálás. 
Széderestékre előjegyzéseket elfogadunk.

A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DEVIZAÁRFOLYAMAI:

Dollár 
font
pp.Ieszt.inal font 
egyiptomi font 
he .land forint 
svájci frank 
belgas

font
holland forint 
svájci frank 
belgas
francia frank 
márka 
olasz lira 
pengő

107% felárral:

88% felárral:

211.65—216.95 
851.80—873.13 
852.84—874.16 
873.54—895.38 
112.40—115.20 

47.51—48 75 
35.45—36.43

567.87—582.08 
74.93—76.80
31.67— 32.50
23.67- 24.29 

3.24—-3.31
49—50 

7.17—8.25—9.50 
26.50—27

csehkorona 4.68 4.77
szlovákkorona 4.68—4.77
török lira 92.—
dinár 2 S98—3.05
A SZABADFORGALMI DETTZAHIV ATAL

ÁRFOLYAMAI :
(70%-os kvóták)

Angol font 973.50
Palesztina! font 974.50
egyiptomi font 997.80
dollár 241.90
francia frank 5.50
svájci frank 54.25
belgas 40.70
svéd korona 57.35
holland forint 128.40
norvég korona 53
török lira 192
angol font, 40%-os kvóta 1023
angol font, 20%-os kvóta 107?

A B) lista kompenzációs árfolyamai:
font, angliai árukra 1950
font, angol gyarmatok áruira 1950

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BEN!
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(Elsőoldali cikkünk folytatása)
Oslo, április 19. (Rador). A DNB-iroda 

jelentése szerint Oslótól északkeletre Svédor­
szág határvidékéig a területeket német csa­
patok szállták meg. Azok közül a norvég 
csapatok közül, amelyek ezen a vidéken har­
coltak, ötven Lsztet és száz katonát ejtettek 
foglyul a németek. Internáló táborokat léte­
sítettek Svédország partvidékein. Ezen a te­
rületrészen minden megerősített pont a né­
metek kezén van.

Stockholm, április 19. (Rador). Az oslói 
közigazgatási tanács a németek által elfog­
lalt területeken megtiltotta a norvég egyen­
ruhák viselését.

Egv .angol cirkáló és több tenger­
alattjáró eJaülyesztését jelentik 
a németok

Berlin, április 19. (Rador). A német had­
sereg főparancsnoksága közli:

Német harcírepülőgépek megtámadták és 
súlyosan megrongálták az ellenséges hadi­
hajókat és szállít ógvzösóket, amelyek csapa­
tokat készültek partraszállitani Narvik köze­
lében. Egy ellenséges tengeralattjárót bomba 
talált el és elsülyedt. A Trondjemben állomá­
sozó csapatok újabb megerősítéseket kaptak, 
összeütközésekre nem került sor. Bergen és 
Stavanger környékén a németek kiszélesítet­
ték az általuk elfoglalt területeket. Cristian- 
sand környékén a nap nyugodtan telt el. 
Oslo környékén a német csapatok nehéz,ség 
nélkül haladtak előre északkeleti és észak- 
nyugati irányban. Az O-slótól délkeletre fekvő 
területet egészen a svéd határig megszállva 
tartjuk. A norvégek egyedül ezen a vidéken 
83 ágyút. 80 gépfegyvert. 80.000 lövedéket es 
1 millió golyót vesztettek.

A Skagerrakban és Kattegatban folytató­
dott a vadászat az ellenséges tengeralatt­
járókra. Valószínűnek látszik, hogy három 
ellenséges tengeralattjárót elsülyesztettünk. 
Folytattuk az aknaelhelyezést a norvég ki­
kötök védelme es a Skagerrak elzárása cél­
jából Számos norvég i akötöben angol eredetű 
muníciót találtak, főleg pedig aknákat. A 
hardangi fjordban gyorsjáratú órhajók meg­
semmisítettek egy norvég torpedóhajót. Je­
lentik, hogy a Shetland szigetektől északra 
egy Glasgow.' tipusu cirkálót torpedótalálat 
ért. A cirkáló elaülyesztése a találat után 
bekövetkező belső robbanás folytán történt.

Hartman tengeralattjáró-parancsnok leg­
utóbbi körútja alkalmából 107 ezer tonnányi 
ellenséges hajót sülyesztett eL A Norvégiá­
ban állomásozó német csapatok tervszerű 
megerősítéseket kaptak.

Nyugaton a nap nyugodtan telt el.

Párizs szerint nagy harcok vannak 
készülőben Norvégiában

Párizs, április 19. (Rador). A norvégiai 
katonai helyzet még mindig a csapatmozdu­
latok fázisában van, amelyek a nagy harco­
kat megelőzik. Emiatt illetékes körök teljes 
hallgatásba burkolóznak. Mindenesetre a 
Norvégiában tett intézkedések, a különböző 
norvég kikötőknek a németek részéről tör­
tént megszállása ellenére is, megvalósításra 
kerültek. Az ország ellenállása nap-nap után 
fejlődik. Bár a németek egyre újabb megerő­
sítéseket kapnak, az ellenséges megszállás 
nem halai túlságosan előre. A harcok az 
Elverumtól Spirüenig terjedő szakaszon foly­
nak. Narvtivból ^ fejvesztett német különítmé­
nyek nagy számban menekülnek a határon át 
SvédorsrAgbp.

Repülőgépeken küldenek a néme­
tek erősítéseket Trondjem irányába

Stockholm, április 19. (Rador). A Reuter 
jelenti: A németek óriási repülőgépeken lá­
zas gyorsasággal küldenek erősítésekéit 
Trondjem irányába. A várost körülvevő ösz- 
'izes hidakat aláaknázták. Nagy német teher­
hajó tankokat, nehéz és légelháritó ágyu­
kat tett partra Trondjem belső kikötőjében. 
A kikötő körüli dokkokban gépfegyverállomá­
sokat létesítettek. A Trondjem és Svédország 
közötti telefonösszeköttetés megszakadt.

Narviktól délre nyomulnak előre 
az angol különítmények

Stockholm, április 19. (Rador.) Angol 
haderők partraszállása Norvégiában to­
vább folyik. A csapatok felvették az érint­
kezést a norvég egységekkel. Falkenhorst 
tábornok, a német haderők parancsnoka 
lázas erőfeszítéseket tesz, hogy az előre­
láthatólag Trondheim irányába előkészí­
tett támadásnak ellenálljon. A szövetséges 
csapatok partraszállása legutóbb, a jelek

szerint, Nemsosban történt, Trondheimtől 
130 kilométernyi távolságban. A norvég 
csapatok Steinkerben gyülekeznek, Nam- 
sostól 50 kilométerre. A szövetségesekkel 
az érintkezést úgy a levegőben, mint a 
tengeren felvették. Angol különítmények 
Narviktől délre nyomulnak előre. Ezeket 
főleg kanadai sizők alkotják, akik hegyi 
tüzérséggel is rendelkeznek. Oslótól észak­
keletre és Elverumtól délre nagy harc fo­
lyik.

A németek itt jelentős norvég egységek­
kel állnak szemben, amelyek megerősített 
állásokban várják a támadást.

Stockholm, április 19. (Rador.) A Reu­
ter ügynökség tudósítója jelenti a svéd­
norvég határ közelében lévő Storlien hely­
ségből:

Egy 200 főből álló német járőr, a trond- 
heimi vasútvonal mellett előnyomuló erők 
előőrse Storlientől 5 kilométernyi távol­
ságig jutott el, A közelben tartózkodó nor­
vég si-járörök még nem támadták meg 
őket. Storlien egyike a legismertebb skan­
dináviai télisport-centrumoknak.

CamJberra, április 19. (Rador.) Me. Even

Ausztrália külügyminisztere a képviselő­
házban kijelentette, hogy kormánya nagy 
figyeleméi kiséri a következményeket, a- 
melyeket Hollandiának a német birodalom 
részéről történő esetleges megszállása von 
hatna maga után. Hollandia megrohanása 
_ mondotta a külügyminiszter — elke­
rülhetetlenül befolyásolná HoLiand-India 
helyzetét is, már pedig az a terület Ausz­
trália életbevágó és azonnali érdekkörébe 
tartozik.

Curtin munkáspárti képviselő kijelentet­
te, hogy Ausztrália nagyobb felelősséggel 
tartozik egy közvetlen közelében fekvő te­
rülettel szemben, mint Japán, vagy az 
Egyesült Államok.

A norvég követnek el kell hagy­
nia Berlint ,

Berlin, április 19. (Rador). Scheel berlini 
norvég követ szerdán a norvég király és a 
volt norvég kormány nevében kérte, hogy 
Berlinben maradhasson és tovább képvisel­
hesse hazája ügyeit.

Illetékes német körök azonban a norvég 
király és a volt norvég kormány német-elle­
nes magatartására való hivatkozással felszó­
lították a norvég követet, hogy' még a pén­
teki nap folyaméin hagyja el Németország 
területéti

Uránia Mézéé
1.' Desniie Derbin

világsikert aratott zenés vigjátéka:

Sittek rseleeéera
Főszerepben:

Herbert Manball

SZENZÁCIÓS DUPLA MŰSOR!

2») Az utolsó őriárat
Izgalmas coww-boy film, melynek cselek­
ménye Kanada legszebb vidékein játszódik 

le. Főszerepben:

lati Kottáin*
MŰSORON KÍVÜL A LEGÚJABB U. F. A. HÍRADÓ.

Roosevelt kijelentette, hogy azonnal meg­
szakítja szabadságát, ha egy újabb európai 

hatalom is beavatkozna a háborúba
WASHINGTON, április 19. (Rador). Roosevelt elnök kijelentette, hogy ha egy ojabb 

(európai ország Is beleavatkozna az európai háborubja, úgy Warmspringból azonnal vissza­
tér Washingtonba, ahol tiz napos szabadságát tölti. Állandóan befütött vonat áll az 
elnök rendelkezésére, hogy abban a pillanatban visszautazhassék Washingtonba, amint 
az európai helyzet azt megkívánná.

Nemzeti szocialista és kommunista ágensek kém­
kedni halottak be a íőbb amerikai iparvállalatokba

Washington, április 19. (Rador). A Reuter 
jelenti: Martin Diaz, a kongresszusi bizott­
ság elnöke, amelyet az Egyesült Államokban 
folytatott „nem amerikai“ üzelmek kivizsgá­
lására küldtek ki, ma nyilatkozott a sajtó 
munkatársai előtt. Elmondotta, hogy nemzeti 
szocialista és kommunista ágensek szabotá- 
lási és kémkedési célból behatoltak a főbb

amerikai iparvállalatokba, amelyek a háború 
esetén döntő fontosságúak az Egyesült Álla­
mok és általában a szövetségesek számára, 
amennyiben ezeknek nagyobb arányú szállí­
tásokat eszközölnének. Be fogom bizonyítani 
— mondotta Diaz —, hogy valóságos trójai 
faló van itt Amerikában és a helyzet nálunk 
még komolyabb, mint Norvégiában volt.

Chamberlain: „B német népet már 
nem lehel kivenni kormánya csele­

kedeteinek felelőssége áléi“
Az egész olasz sajtó Olaszország közel jövőbeni maga­

tartásának eshetőségeivel foglalkozik
London, április 19. (Rador). A felsőház 

csütörtöki ülésén Henderson képviselő Cham­
berlain miniszterelnöknek a Balkán-államok­
beli angol diplomaták értekezletén mondott 
beszédével kapcsolatban a következő kérdést 
tette fel:

— Szeretném tudd, hogy a miniszterelnök 
szaval arra az esetre is biztosítékot szolgál­
tatnak-e, hogy ha Délkelet-Európa bármely 
nemzetét támadás érné s ez a támadás ma­
gával hozná-e az angol kormány lépését?

Chamberlain a kövekezőket válaszolta:

— Rámutattam azokra az érdekekre, ame­
lyek szükségessé teszik, hogy a kormány a 
Balkán békéjét megóvja s a komoly munka 
és a békés állapot ottani fenntartáséira töre­
kedjék.

Ugyancsak a Rador jelenti, hogy a képvi­
selőházban kérdést intéztek csütörtökön 
Chamberlainhez. A kérdés lényege az volt, 
hogy az angol hivatalos jelentésekben a né­

metekkel kapcsolatban miért nem használ­
ják a „náci“ kifejezést. Chamberlain azt vá­
laszolta, hogy a nád kifejezés azért nem 
használható a hivatalos jelentésekben, mert 
a szó használatálra vonatkozó utasítás nem 
szükséges. A képviselő azután azt kérte, 
hogy a miniszterelnök tegyen lépéseket az 
angol rádiótársaságnál az ügyben, mert az 
nem használ más kifejezést, mint a nácit. A 
következőkben a képviselő megkérdezte 
Chamberlaintől, hogy a kormány felelősnek 
tartja-e á tiftmet népet Németország maga­
tartásáért? A miniszterelnök azt válaszolta, 
hogy egyik nyilatkozatában már rámutatott 
arra, hogy a német népet már nem lebet ki­
hagyni a felelősség alól a német kormány 
cselekedeteiért.

London, április 19. (Rador). Az angol bi­
rodalom balkáni diplomáciai megbízottal 
csütörtökön elhagyták Londont s visszatér­
tek állomáshelyeikre.

A német sajtó Chamberlainnek a 
balkáni angol követek értekezletén 
tett nyilatkozatáról

Berlin, április 19. (Rador), A német sajtó 
azzal a nyilatkozattal foglalkozik, amelyet 
Chamberlain angol miniszterelnök tegnap az 
alsóházban tett Délkelet-Európával kapcso­
latosan,

A Deutsche Allgemeine Zeitung arról ír, 
hogy a dunai államok éppen, most foganato­
sítottak olyan intézkedéseket, amelyek azt 
igazolják, hogy bizalmat akarnak kelteni 
magukkal szemben. Közös megegyezéssel 
megerősítették a dunai őrséget és szigorúbb 
ellenőrzés alá vették az idegeneket, hogy vé­
dekezni tudjanak esetleges szabó tálasokkal 
szemben.

A Berliner Lokalanzeiger hangsúlyozza, 
hogy Anglia továbbra is széleskörű működést 
fejt ki a délkeleteurópai országokban.

Interpelláció az angol alsóházban 
Hollandia ügyében

London, április 19. (Rador). A képviselő- 
házban kérdést intéztek a miniszterelnökhöz, 
hogy milyen biztosítékokat nyújt Anglia Ja­
pánnak arról, hogy a hollandindiai vizeken 
továbbra is fenntartja a békét abban az epei­
ben is, ha Hollandia háborús színtérré változ­
na. A kérdésre ezúttal Buttler válaszolt Írás­
ban. A válasz szerint „amennyire csak szá­
molhatunk az eseményekkel, a japán kor­
mány nem kívánta azt Halifax lordtól, hogy 
egyedül tartsuk fenn a békés állapotot a hoi- 
landindiai vizeken. Egy korábbi nyilatkoza­
tában a japán külügyminiszter kijelentette, 
hogy kormánya a legnagyobb érdeklődéssel 
figyeli az európai helyzet súlyosbodását 
amely esetleg befolyásolná Holland-Inka 
staiusquóját. Nem is kell mondanunk, hogy 
ebben az esetben az angol kormánynak is 
hasonló az álláspontja.“

Olaszország közeljövőben! magatar­
tása áll az angol sajtó és közvéle­
mény homlokterében

London, április 19. (Rador). A péntek reg­
geli angol lapok elsősorban Olaszország poli­
tikájával foglalkoznak. Római tudósítások 
alapján különösképpen Olaszországnak a kö­
zeljövőben tanúsítandó magatartását talál­
gatják.

A Daily Mail szerint Olaszország angol- 
ellenes vádjai csak takaróul szolgálnak egy 
sokkal mélyebb szándék elleplezésére. A lap 
felteszi a kérdést, vajjen Olaszország miért 
nem tárja fel világosan a szándékát.

A Daily Telegraph megemlíti, hogy az 
olasz kormány cáfolja azokat a híreket, ame­
lyek szerint Bari adriai kikötőt tilos zónává 
nyilvánították, mint ahogyan azt is megcá­
folta, hogy újabb korosztályokat hívtak 
zászló alá, A lap végül rámutat arra, hogy 
nem történt olyan jelentősebb esemény, 
amely arra engedne következtetni, hogy 
Olaszország feladta eddigi magtartását

Vemfogül folia m angol 
kormány a román gazdasági 

bi/olkagnt
LONDON, április 19. (Rador.) Az angol 

kormány a romáit gazdasági küldöttséget 
a Carlton szállodában ebéden látta vendé­
gül. Az ebéden megjelent Buttler külügyi 
államtitkár, Tüea román követ, a London­
ban tartózkodó gazdasági bizottság tag­
jai, a gazdaságügyi minisztérium több ve­
zető tisztviselője, az angol kereskedelem 
több jelentős személyisége, akinek keres­
kedelmi kapcsolataik vannak Romániában.

LETARTÓZTATTAK EGY HINDU NACIO­
NALISTA VEZÉRT

Kalkutta, április 19. (Rador). Sarasiwutit, 
a „kompromisszuirb-eHenes“ pánindiai kon­
gresszus szervezőjét az India biztonságáról 
szőlő törvény alapján letartóztatták.

se»

NINCS SZÓ KORMÁNYVÁLSÁGRÓL GÖ-* 
KÖGORSZAGBAN

Athén, április 19. (Rador). A görög táv­
irati iroda jelenti: Egyes külföldi rádtóálio- 

1 mások hírei szerint Görögországban valószí­
nű lenne a kormányváltozás. E hírrel kap­
csolatban megállapítják, hogy a híresztelés 
annyira nélkülöz minden alapot, hogy meg­
cáfolása is fölöslegets.
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